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A titokzatos londoni megfigyelő
Amerika mégsem küldött delegátust Lon­

donba, c ak egy megfigyelőt küldött, »kiről 
azt jelentik a táviratok, kosy nagy titokzatos­
ság veszi körül. Végeredményben ennek a ti­
toknak a felpattanták a londoni konferencia 
ieladata. Az amerikai megfigyelő ott ül a kon­
ferencia zöldasztalánál, figyel és hallgat. Valami 
egész n démomkus kar. fetere van ennek a sze­
repnek. A megfigyelő ott fog ülni két hétig 
és hallgatni fogja a szenvtdé yes vitákat és szó- 
csatákat, miközben a bizonyosságnál is joböan 
tudja, hogy ennek az egész kérdésnek a kulcsa 
az ö kezében van, esek meg kell szólalnia és 
egyszerre el van elöntve a vita. Mert ennek a 
hsllga'ó és megfigyelő embernek van a legfon­
tosabb szerepe a konferencián. A diktátor, aki 
ha megszólal, bárany-engt delmességet tud pa­
rancsolni a marakodó feleknek.

Az olvasó még bizonyára emlékszik, hogy 
a chequersi incidens lényege abból állott, hogy 
Angha meg akarja szüntetni a jóvátételi bí­
zói tság dómőbiri sági szerepét, mig Francia- 
ország szenvedélyesen ragaszkodik ehhez a ; 
maga képére teremtett intézményhez. Hetekig j 
folyt a vi a, amelyet még kiéiesitett a meg- i 
hivó átfér is, de eldöntve mind a mai napig ; 
nem lett. Ezt a kérdést ugyanis sem Anglia, í 
sem Franciaország eldönteni nem tudja, ha- \ 
nem egyesegyedül Amerika. Mérvadó körök jj 
úgy fudiák, houy a döntés már útban is van. ; 
a hallgató ember még nem szólalt meg ugyan, ; 
de körülötte suttogják már, hogy Amerika ' 
szembehelyezkedik a francia ádá-ponttal és 
nem ismeri el a jóvátételi bizottságot. Ez pe 
dig a dolgok veleje. Mert a Dawes tervezet 
szerint az első segítséget, nyolcszázmillió arany- 
márkát az amerikai bankárom adnák Német­
országnak. Természetes, hogy ezek biztosítani 
akarják jogaikat és tisztázni a viszonyt adós 
és hitelező között. Ezt a magánjogi viszonyt 
pedig semmi szín alatt nem engedik meg­
zavarni a német-francia politikai helyzet ala­
kulása által. Egyszerűen nem fogadnak el egy 
politikai bizottságot, amilyen a jóvátételi bi­
zottság. amely hitelezői viszonyába Német­
országgal kénye-Kedve szerint beleszólhatna. 
Ami pedig óvh -tatlan abban az esetben, ha a 
jóvátételi bizottság mulasztást konstatál és 
olyan szankciókat alkalmaz megint, melyek a 
német adrs fizetöképességét veszélyeztethetik, 
sőt tönkreteh tik.

Az amerikai hitelező nem akarja a pénzét 
a francia politika esélyeire kockáztatni. Ha 
ppdig Amerika nem ad pénzt, akkor az egé^z 
D wes tervezet kuba esik, a német szanálás 
lehetetlenné válik s az egész helyzet felfordul. 
Ez a felfordulás nemcsak Németországra és 
Franciaországra, de egész Európára kiszámít­
hatatlan következményekkel járna. Azok a fel­
tételek, amelyeket az amerikai bankárok a né­
met kölcsönhöz fűznek, igen határozottak: a 
kölcsön megelőz minden más kötelezettséget, 
a jóvátételi fizetéseknek alfeaimazkodniok kell 
Németország fizetőképességéhez és az efölött 
való döntésből a jóvátételi bizottság kizárandó. 
Mivel pedig a Dawes tervezet oly összetüggö 
egész, amelynek főbb rendelkezéseit egyik fél 
sem módosíthatja, a kölcsön megadása attól 
függ, hogy Franc »ország elejti-e a jóvátételi 
bizottságnak döntőbirósági szerepét. így derül 
ki tebát, hogy a londoni konferencia sorsáról 
voltaképen Amerika dönt.

De még egy tekintetben jut nagy, mond­
hatni döntőszerepe Amerikának. Az esetben is, 
ha a Dawes tervezet sikerül s Németország 
megkapja a kölcsönt. A Dawes-tervezet szerint 
ugyanis Németország nem fizetné tovább a tran- 
cia katonai megszállás költségeit. Ezek a költ­
ségek Franciaországot terhelnék, ami óriási 
módon megn ntaná a francia államháztartást s 
lehetetlenné tenné a költségvetés rendbehozá-
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sát, ami viszont a francia valutára végzetes 
lenne. S mi vei a Morgnn-baukház Franciaor­
szágnak valutacélokra adott kölcsönt, ez a köl­
csön veszélyeztetve volna a francia állsmkölt- 
ségvetási egyensúly teljes felborulása által. Úgy, 
hogy Franciaország kettős probléma elé ke­
rül : ha lehetővé akarja tenni a Dawes-terve- 
zet végrehajtását és az amerikai német köl­
csönt, akkor fel kell áldoznia a jóvátételi ösz-
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szeg monopóliumát. Ha pedig elfogadja a 
Dawes- tervezetet minden konzekvenciájával, 
meg kell szüntetnie a megszállási politikát, mert 
különben az amerikai hitelezők megszorítják a 
hurkot nyaka körül. Ez pedig a pénzügyi de- 
baclet jelenti. A hurok vége ott van a hall­
gató amerikai kezében, aki némán és titokza­
tosan ül a londoni zöldasztalnál és adott pil­
lanatban elveti a sorsdöntő kockát.

Bianu szenátor a megértés politikáját hirdeti
Nyilatkozik az Uj Keletnek. Nem vehetik el a zsidóság jogát a nyilvánosjogu héber 

iskolához. A kisebbségektől csak lojalitást vár. A numerusz klauzusz ellen
(Cluj-Kolozsvár, julius 16. Az Uj Kelet íu- j a kisebbségi iskolákban, de nem akarjuk elko- 

dósiiójától) Bianu szenátor nevének mindig \ bozni azoknak kisebbségi tanítási nyelvét. Az 
barátságtalan csengése volt a kisebbségi köz- jj viszont, hogy a román nyelv tanítását meg- 
véieményben és ismeretes szenátusi felszólalá- \ követeljük, maguknak a kisebbségeknek is csak 
saival azt a látszatot keltette, hogy egyik leg- j érdeke, hiszen aki itt akar élni, annak legelső 
kérlelhetetlenebb ellensége az itt élő kisebbsé- j 
gek kulturális, politikai és gazdasági törekvő- | 
seinek. Most, hogy a parlamenti ülésszak lezá- jj 
résa után Bianu szenátor Kolozsváron tölti 
nyári szünetét, időszerűnek találtuk felkeresni, 
hogy szemtől-szemben ismerjük meg a véle­
ményét annak a politikusnak, akiről eddig 
felszólalásai és nyilatkozatai révén csak azt 
tudtuk, hogy egyformán ellensége a kisebbségi 
élet minden megnyilatkozásának.

Ahogy Erzsébet úti lakásán beszélgetünk 
Bianu szenátorral, egy csapásra megváltozik 
személyéről és működéséről kialakult vélemé­
nyünk"! Bianu szenátor kellemes megjelenésű 
öreg ur, akinek jóságot tükröző szeme és arca, 
közvetlen és barátságos beszéd modora rögtön 
elárulja, hogy nem az úgynevezett „kisebbség­
falók“ fajtájához tartozik. Önkénytelenül is az 
őrlik agyunkba, hogy mindketten — már tud­
niillik Bianu szenátor és a kisebbségi közvé­
lemény — egyforma fatális optikai csalódás­
nak vagyunk "az áldozatai. Bianu szenátor Bu­
karestből a kisebbségi élet minden megnyilat­

sorban érdeke az állam nyelvét megtanulni.
A Tarbut ügye

— Ezek az intenciók, szenátor ur, — ve­
tettük közbe — a gyakorlat másképen fest. 
Itt van például a mi ügyünk, a zsidó iskolák 
kérdése. A kolozsvári Tarbut gimnázium min­
den szempontból eleget tett a kormány roma- 
nizálási rendeletének, a miniszter mégis elko­
bozta az iskola nyilvánossági jogát és must az a 
helyzet, hogy az iskola növendékeinek annak 
ellenére, hogy az iskola tanárainak egy része 
román, állami tanárokból álló bizottság előtt 
kell vizsgázniok. Nagyváradon pedig, ahol a 
közoktatásügyi miniszterrel való megállapodás 
értelmében egyelőre az első és második ősz 
tályban vezették be a román tanítási nyelvet, 
szintén elkobozták az iskola nyilvánossági jogát, 
az állami bizottság pedig hatvanöt százalékát 
buktatta el a növendékeknek. Ilyen körülmé­
nyek között érthető, ha a szülök inkább le 
akarnak mondani gyermekeik iskoláztatásáról. 

Bianu szenátort láthatólag meglepte közié­
kor ását irredentizmusnak véli, mi Erdélyből sünk és leplezetlen csodálkozással válaszolt:
pedig valamennyi nyila1 kozatát és felszólalását 
izzó türelmet1 enséguek és a gyűlölet hirdetésé­
nek. Annyi bizonj^os, hogy Bianu optikai csa­
lódása súlyosabban esik a latba, mert az ö té­
vedéseitől nagyon sokszor függ a mi egész < 
sorsunk és életünk, mig abból, hogy mi ho­
gyan vélekedünk róla, neki semmi kára sincs.

Ezt a gondolatunkat nem is hallgatjuk el \ 
és rögtön azz-ti kezdjük a beszélgetést, hogy j 
az erdélyi kisebbségi közvélemény nagy keserű­
séggel regisztrálta el szenátusi felszólalásait és 
sajtónyilatkozatait, amelyekből az világlott ki, i 
hogy ö egyike azoknak, aki a gyűlölet magvát ; 
veti el az itt élő népek között. Bianu széna- i 
tort cseppet sem lepi meg közlésünk, úgy- I 
1 tszik, jól van értesülve a kisebbségi köz- 
vélemény hangulatáról és mosolyogva adja j 
meg a választ:

Nem akarunk erőszakos romanizálást j
— Működésemnek célját és tendenciáját i 

kezdettől fo^va hibásan értelmezték. Soha sem jj 
akartam és nem is akarok gyűlöletet és ellen­
ségeskedést hirdetni az ország lakói között 
Egyedüli kívánságom, az, hogy a kisebbségek 
béküljenek ki az adott helyzettel és legyenek 
lojális Bolgár .fi az államnak. A román állam-

A zsidóságnak joga van a héber nyelvhez
— Erről nem is tudtam. Azt hittem, hogy 

az erdélyi zsidó gimnáziumokban a héber nyelv 
az előadási nyelv, a román nyelv pedig csak 
kötelező tantárgy; Ha ez nem így van, akkor 
annak valószínű oka, hogy önöknek sem taná­
raik, sem tankönyveik nem voltak a héber 
tanítási nyelv bevezetésére. Ez azonban nem 
jelent semmit, mert önöknek igenis megmaradt 
a joguk ahhoz, hogy iskolájukban héberül ta­
nítsanak. Hogy a héber halott nyelv, az nem 
lehet ellenvetés, mert a halott nyelvek feltá­
madhatnak. Itt van a példa rá: Írország, 
amelynek lakói az utolsó négyszáz évben elfe­
lejtették nyelvüket és csak angolul beszéltek. 
Most azonban, amikor függetlenségüket kihar­
colták, lázas mozgalom indult meg közöttük 
nemzeti nyelvük feltámasztására, s egy-két év­
tized múlva bizonyos, hogy Írül fognak be­
szélni.

Szakítani kell az asszimilációs múlttal

— Igen szeretnénk tudni — mondottuk — 
szenátor urnák a véleményét a zsidó, különö- 

; sen pedig az erdélyi zsidó problémáról.
— A zsidó- problémát, felelte Bianu széná­

nak már összetételénél fogva sincs szüksége tor, külön keli választani az általános kisebb-
* • 1 - ' • 1-----«i—ji- ’ ségi kérdéstől. A regáti zsidóságnak román az

anyanyelve és magát románnak vallja. Ezzel 
szemben az erdélyi zsidóság magyar kultúrá­
ban nőtt fel és a magyar kisebbséghez tarto- 
zónák deklarálja magát. Természetesen ez az 

szemben“ és^ahoT éppen ezért tüzzel-vassal j állapot nem tűrhető tovább és mi joggal

arra, hogy a kisebbségek létét megtámadja, 
mert a román lakos-ág fölényes többségben 
van a kisebbségekkel szemben. Egészen más 
volt a helyzet Magyarországban, ahol a ki­
sebbségek többségben voltak a magyarokkal

várjuk el a zsidóktól, hogy úgy, amint a régi 
magyar uralom alatt a magyar nyelvhez nőt­
tek hozzá, most a román nyelvet tegyék ma­
gukévá. Hasoulóképen megkívánjuk tőlük tel-

ucju. „ _____ _____^ ; jes joggal, hogy ne legyenek irredenta törek-
azt akarjuk, hogy a román nyelvet is tanítsák ^ véseik, vagy manifesztációik. Mert meg kell

igyekeztek elmagyarositani a nemzetiségeket.
— Mi ezzel szemben nem akarunk elromá- 

n ősi tani senkit, csak azt kívánjuk a kisebbsé­
gektől, hogy jó állampolgárok legyenek. Szem­
ben a régi magyar iskolatörvényekkel, mi csak

'
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állapítanom azt, hogy az erdélyi zsidóság né­
mely vezetői többizben is szegeztek le olyan 
kijelentéseket, amelyek az államérdekeit sértik.

— Szenátor ur — mondottuk — félreis­
meri az erdélyi zsidóság törekvéseit. Az er­
délyi zsidóságban az az áramlat a legerősebb, 
amely azt a célt tűzte ki maga elé, hogy mi at 
zsidókisebbség helyezkedjen el és lojális pol 
gára legyen az államnak.

— Az ellen természetesen semmi kifogása 
sem lehet az államnak, hogy a zsidóság népi 
kisebbségként vegyen részt az ország konszoli­
dációjának munkájában, amint természetesen 
az ellen sem, hogy Palesztina felépítésében is 
részt vegyen. Mi csak egyet akarunk, hogy 
szakítsanak a múlttal és Budapest helyett a 
régi királyságbeli testvéreik feló orientálód­
janak.

Az antiszemitizmus: nem román ügy

— Még azt is szeretnénk tudni, mi szená­
tor urnák az álláspontja a romániai antisze­
mita mozgalommal szemben, amely egyáltalá­
ban nem válogatós az eszközökben s a le~- 
lehetetJeuebb rágalmakkal mesterséges gyű- 
löletet szít az ifjúság és a parasztság "lelkében.

Az antiszemita mozgalom kérdése nem lo­
kális, hanem általános probléma. Ez az áram 
lat ma Európa valamennyi államában felütötte 
a fejét és külföldről importálták be hozzánk 
is. Az antiszemitizmus nem román ügy, mint­
hogy a román paraszt nem is antiszemita, amit 
az is bizonyítja, hogy azalatt a negyvennégy 
év alatt, mig én a régi királyságban éltem, 
egyetien-egy psgrom-eset semfordult elő.

De azt is meg keil állapítanom, hogy 
az antiszemita-mozgalomban részük van °a 
zsidóknak is. Tudott dslog az, hogy a tőke a 
legtöbb országban a zsidók kezében "van, akik 
az igy szerzett befolyásukat fel is használják. 
Magam is olvastam Iiac Blümchen könyvéi' 
amely a zsidófaj magasabbrendüségével kérke­
dik és hallatlan mértékben becsüli la a fran- 
ciákat.

Isac Blümchen könyvéről ma már min­
denki tudja, hogy közönséges hamisítvány és 
mint a szenátor ur esete is bizonyítja, első­
rendű antiszemita propaganda eszköz.

— De ha igaznak vesszük, hogy a könyvet 
zsidó irca — módosította szavait Bianu — 
akkor a reakció érthető.

A numerusz klauzusz ellen
Természetesen a kormány nem tűri a 

mozgalomnak sem az erőszakos elfajulását, sem 
az intézményesítését. Ezt bizonyítja az is, hogy 
a kormány az antiszemiták minden követelése 
ellenére sem hozta be a numerusz kkuzuszt, 
.írni Romániában nem is valósulhat meg, mert 
ez csak kart okozhawa az országnak, mi pe- 
nig békességben akarunk élni a lakosság min­
den részével. Románia gazdag ország s nekünk 
az a célunk, hogy ebbői a gazdagságból min­
denki kivegye a részét.

— A parlamenti ülésszak bezáródása után 
— kérdeztük utoljára — mi a véleméaye sze­
nátor urnák az általános politikai helyzetről ?

Még két évig: liberális uralom
Szerintem a liberális part még két évig 

marad uralmon, vagyis addig, mig a törvény­
hozó testületek mandátuma lejár. Ezalatt az 
idő alatt el fogja végezni misszióját, vagyis 5 
létrehozza azokat a törvényeket, amelyek az 
uj alkotmány értelmében megalkotásra várnak. 
Eddig az ideig nem távozhat el a kormány 
a hely erői mar csak azért sem, mern nincs 
akinek helyét átadja. Ha az ellenzés az állandó 
bomlás helyett tényleg koalíciót tudna alkotni, 
akkor más volna a helyset, de igy a kormány­
nak helyén kell maradni az uj választásokig, 
amelyeknek eredményétől függ azután a követ­
kező kormány. "" (j

Utolsó stádiumában a Matieottl-ügy
Őt óra hosszat tartott Do Bono tábornok olső kihallgatása. Világosság feli? Erdélyi

(Róma, julius 16. Az Uj Kelet munkatársá­
tól.) A Matteotti- ügy, mint bűnügy, kezdi el­
veszíteni jelentőségét és ami megmarad belőle, 
az csupán a politikai rész. A kormány az ügy­
gyei kapcsolatban nem tud "a többé megtartani 
a hidegvérnek és nyugodt erőszaknak azt a fo­
kát, amelyet Mussolini eddig tanúsított és két 
ségtelen, hogy sajtórendeiete olyan e'hamarko- 
dott cselekedet volt, amelyet ma mír szívesen 
változtatna meg

Még a fascista-sajtó esyrésze is állást fog­
lal a guillotine rendelkezés ellen, bár te.-zné 
szeleseu csendes és a megfébmlitettsághez na­
gyon hasonló hangon.

A hang, amelyen a Matteotti-gyilkosságról 
Írnak, szintén azt bizonyitj i, hogy tekintettel 
vannak a közhangulatra és ez a közhangulat 
élesen és érezhetően fordulna ellenük, ht túl­
ságos nyíltsággal védelmeznék a fascista állás- 
p intőt és a gyanúba kevert volt fascista vez íreket
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címmel megírja, hogy a gyanúsítottak köré 
mind szükebbre és szükebbre fonódik a hurok 
és tulajdonképen már csak részletkérdései vau. 
nak az ügynek, amelyek felderítésre szolgál, 
nak, azon nagy problémán kívül természetesen 
hogy mi történt Matteotti holttestével.

De Bono tábornokot minden ellentétes hí­
reszteléssel szemben csak most m riék először 
kihallgatni. Ez a kihallgatás megb-hetősen 
hosszú ideig tartott, déle őtt tíz órától délután 
háromig, tehát összesen öt ón hosszat. Termé­
szetes, hogy a fascista sajtó e kihallgatásban 
nem lát jelentős mozzana ot, szerinte — és ezt 
súlyosan és többször aláhúzza — mindössze 
arról vau szó, hogy De Boao t botnok a bűn­
tett elkövetésének idején h vstil >s állásban 
volt, mint a közbiz onsági szervek fop ranci- 
noka és ezért természetes, hogy a h tősávok 
kihallgatják arra nézve, milyen módon jutott 
tudomására a bűntett és milyen intézkedéseket---------   v ,     V» r ™ 1 , I . t* MUUUOVU iXlLlJKDU ILIIG/ txdu

Ä. „Griomald d’Ioaííaa „Világosság felé ?u j tett, mikor a gyilkosságot özöl ák vele.

á fajvédők selydmkötelet küldenek Bethlennek
Újabb támadás a magyar miniszterelnök eilen

(Budapest, juíius 16. Az Uj Kelet műnk, tár 
sátöl.) Tegnap fajvédő nép gyűlés volt Miskolcon 
az ottani református giaiuáda-a udvarán. Körűibe 
lül ezer főnyi hallgatóság jelent meg a népgyüló- 
seu. da egyetlenegy köztisztviselőt sem lőhetett I 
látni a hallgatóság soraiban.

Gömbös Gyula újra a régi szólamokat hangoz ’ 
tatta. Elmondotta, hogy a magyar fajvédők a liba- í 
ralis zsidóság ellen küzdenek s csak fajvédő-alapon 5 
hajlandók ré-sz'cvenui az integer Magyarország visz- j 
szaállitásában. Bethlen István miniszterelnöknek j 
pedig azt üzente, hogy nem tártján alkalmasnak a j 
keresztény gondolat szolgálatára.

Zsilinszky Endre büszkén jelentette be beszé­
dében, hogy a főj védők igenis antiszemiták és a ' 
faj védő-gondolatot azonosítják a radikális antisze- 1 
mitizmussal. Élesen kikelt a „rothadt kereszté- s 
nyék“ ellen, ahogyan ez már az ilyen népgyüló- j 
seken szokás.

Lsndvai István ezt a vallomást tette beszédében : j
— EIszomorodottaa látom, hogy az a lelkes \ 

keresztény tábor, amely egykor az ébredő-gondolat ! 
mellé szegődött, egyre jobba» összezsugorodik. — j 
Ä zutan felállította a tételt: a fajvédők a szociális- ? 
tikár is a saját táborukba számítják, m-rt a szó- |

Tovább hirdetik a harcos antisze mi iiz must
címlisták is fajvédők, miután ők is dolgoznak. Ezt 
ugyan nem értették meg Miskolcon, de u ylitszk 
másutt sem fogják meg^r-eni. Ö is meg ténye ette’ 
a „rothadt Keresztéaye&et“ s azt mondotta, hogy 
ha egyszer a zsidósággal leszámolnak, akkor a 
„rothadt keresztényekre“ kerül a sor.

Este táreasvacsora volt s a fehérasztalnál már 
több köztisztviselő is megjelent. Gömbös Gyulán»* 
rezfokost adtak át az ottani ébredők, amit Göm­
bös Gyula rögtön m gköszöat és ráadásul külpoli­
tikai expozét mondott pohárköszöntő formájában.

Lehner-Lendvai István harcias pohárköszöntőt 
mondott. Ezeket fejtegette :

— Eddig is üldöztek, ezután is üldözni fog­
nak, sőt talán a oiróság elé is állítanak De szá­
mot vetettem mindennel és el vagyok készéivé a 
lvigrosszabbakra is. Betűien az oka az ország le­
romlott gazdasági helyzetének, ő a felelős a ki­
vándorlásért, a gyermekhalandóságért, a tüdővósz 
terjedéséért, az özvegyek és árvák nyomaráért és 
miaden egyébért. Ha fegyvert rag id maga ellen, 
akkor sem vezekelheti le bűneit. Törökországban 
régi szokás ho_ry a szultán selyemkötelet küldött 
a bukott basáknak, hadd kössék fel magukat. Én 
is a nemzet selyemkötelét kínálom fel Bethlennek.

Nyolcszáz halott egy színházban.
Megemlékeztünk arról a viharról, amely 

Ohio állam több pontján példátlan borzal­
massággal pusztított. Lapunk egyik ame­
rikai barátja most levélben közli velünk 
az Ítéletnap! förgeteg leírását.

Mz okiás fürgéié,i
Kőhiúahat tört darabokra a vihar

iuauBh&s*

] Csodahatása gyógyfürdő!

I Erdélyi ß
1 günga (Büdöspataka) (Szolnokdoboka - m.) I
§ "lztos. gyógyítás csuz, rheuma, kösz vény ellen. »
2 Vasuta megálló, szállodák, étterem (rituális). A P
^ telepen állandó orvosi felügyelet §J|

(Ohio, julius 16. Az Uj Kelet munkatársától.) 
Junius harmiucadika azzal telt el, hogy össze­
számolták a katasztrófa halottjait. Nem úgy 
hevertek az áldozatok itt, mint a csatatereken, 
széles, egymástól elkülönítve, rajokban és földre 
bukva, hanem egymás hegyén-hátán összezsú­
folva és összeölélkezve. Testvér és szülő és jó­
barát a halál pillanataiban egymásnak estek 
mintha nagy megrendülésükben bue,uzkodni 
akarnának.

Aki lakásokban, irodákban, mulatóhelyeken 
és színházakban látta a tömeghal.iinak e rémü­
leteit, élete legnagyobb élményét élte át. Fa­
lusi legények, a farmok marcona alakjai kato­
nák, akik a romok eltakarításán és a halottak 
kiásatásán dolgozlak, a halottak néma és dob 
benetes ölelkezése láttára könnyező szemekkel 
állanak meg és befelé imát morzsolnak

-^rL' fjUrl"a) óriási készültséggel kivonult 
Vöröskereszt-osztagok vezetője kije entere hogy 
a vihar áldozata hozzávetőleg háromezer ember 
De sóz eltünf-sfc jelentettek be közben is. úgy 
hogy ez a szám nem teljes.

A sebesültek legtöbbje csonttörést és ko- 
ponyarepedest szenvedett. A kórházak már 
nem tudtak befogadni a sok beteget, úgy hosv
azoknak egy jórészét magánházakban kellett
elhelyezni.

A vihart hatalmas zápor előzie meg, amely 
e.oi az emberen tömegesen rohantak nyilvános 
helységébe: kávéházakba, mozikba és egy
T- 'iVk'í“' utiin “ haW»»« szélvész n 
elázott fürdő köveit széjjelhord» és katasztrófa

után a viz amely egé„z városrészeket öntött el, 
tömegesen hozta felszínre a halottakat E»y fa 
ágai között egy anyát találtak, akit két gyer­
meke görcsösen fogott át. A szerencsétlenek az 
eső elől menekültek a fürdőbe, ahonnan egyet­
len ember élve nem menekült.

A legtöbb halottat egy tömegben azonban 
az allatm színházban találtak. A v.har az erős 
epuietet összedöntöttö és nyolcszáz színházi lá­
togatót temetett maga alá. Leírhatatlan jelene­
tek jarszodtak le a színház romjai előtt. Ro­
konokat és barátokat, ak.k ‘ Közeledni akartak 
a hullahegyekhez, » katonáknak szuronnyal 
keimet visszatart otok attól, hogy me^ ne ro­
hamozzák a színházat. Rendkívül sokan van­
nak, akik fájdalmukban megörültek.

A vihar oly erős volt, hogy nemcsak sür- 
gouypoznakat és fákat tépett ki a földből, ha­
nem kisebb köhidakac is elvitt. Sandusky, egy 
kisebb varos Ohióban, teljesen elpusztult. Jel­
lemző az emberi barbárságra, hogy két órával 
a katasztrófa után rajokban jöttek a halott-

'}°k,u &fi1^ közüi a kirendelt katonaság 
többeket a he yszinen lefceritett. A megmaradt 
üzlethelyiségekbe tosztogafok nyomultak, akik
majdnem annyi kárt okoztak, mint a borzal­
mas szélvihar.

A Kárt ezideig nem lehetett felbecsülni, de 
Ozzavetomges becstés szerint nagyobb ötvenöt- 

io ollarnál. Az ásatások a halottá* után 
mimnefrje2ődtek be. B. K.

Rablótámadás egy vonat ellen. Gáláéból
J ‘ . Acsernovitz—ga ci személyvonat ellen 

i jl.e ^ves'i megálló mellett revolveres
I támlást intéztek. A vonat utasai közül szá-
- a saKr;űu8^besÜltek, azután megállt n vonat és 

a rablók hozzákezdtek az utasok kifosztásához.

K ieenev 
1sok és kél
kellett syáílj 
ton fölfelé 
az egész vid 
deet tit-in lísj 
t6i»l ságot., 
ha díucs mi

Dali tizj 
máéra érkea 
az utasokat 
E^y kémén] 
fólóiahosfeza 
tem a kocej 
kilométerre

Körűibe] 
tftk ez else
•öcögtünk
jaknak. Hl 
eme!kedeséi] 
düLdezö ze| 
idejére ké] 
hogy Potn 
Hzonyos ez] 
ilyen kunyl 
adott a lovj 
zánk és po] 
rel kínált 
vendégszere 
enni és inj 
hogy nem 
megbecsülő!

Kis idői 
egy kanyar] 
senor e egy 
rendörőrmet 
pajeszce zsi| 
egy csendőr 
ietrufeciókat] 
hozzánk és

Nagyon| 
a pajeszos 
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jftk, hogy a 
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Erdélyt chaluc Beszarábiában
★

A beszarábiai Edintából levelet ir ne­
künk Jechiel Sábáth chaluc, aki néhá­
ny a 1 magával Erdélyből C^ernovitzba ment 
és az ot ani Chaluch-Otthoiiban való ki­
képzése után Kisenevbe, innen a Hotin- 
megyei Edintaba tette át működése szín­
terét. Útjáról ezt a közvetlen leírást adja :

Kiesne bel éjjel tizenegy óra felé indul el vona­
lunk és két órakor érkeztünk Udgénibe, ahol át 
kellett száll ni egy vicinálisra. Ez a vicinális foly­
ton fölfelé ment ami annal csodálatosabb, mert 
az egész vidéken egyetlen dombot, vagy emelke­
dőt n-m Jattunk. Maiamban leszűrtem ebből a 
tai alsáíiot, hoty az ember fölfelé mehet akkor is, 
ha nincs magaslat

Ddi tizenkét óra volt, amikor Dondosani állo- 
a,ésra erkfzett a vonat. Itt egész szekértábor várja 
P7, utasokat, hogy beszállítsa a közeli községekbe. 
Elv keményfejü orosz fuvarossal alkudoziam egy 
t'élorahosszat és miután mf-gállapodtam vele, felül­
tem a kocsira, amely megindult a huszonnyolc 
kilométerre fekvő Jedeniez féle.

Körülbelül fiz kilométernyi távolságban elér­
tük ez első falut. Ezután még nyolc kilemét ért 
• öcögtünk a második fülűig, ahol a kocsié szülei 
jaknak. Ha az ember a falu egy »esterséges 
eme kedesé;öl nézi a községet, azt hienó, hegy a 
düUdrzö zsupfedeles házak csak a mezei munka 
idejére készültek. Most mór jobban megértem, 
hogy Potomkin hercegnek miért kellett azokat a 
rizunyos szép falvakat felépítenie. Szekerünk egy 
iiy.n kunj hó mellett állott meg. Kocsisunk enni 
adott a lovaknak, az alatt pedig apja kijött hoz­
zánk és pompás íriss kenyérre , j;izü sajttal, bor­
ii 1 kínált meg. Az orosz paraszt jószívűsége és 
vendégszeretete látszott már a módon, ahogy az 
ex ni es innivalót kinálta. Nagyon csodálkozott, 
hogy nem iszom bort és hogy a friss vizet jobban 
megbecsülöm.

Kis idő múltán ismét kocsira ültünk. Amikor 
egy kanyarodéhoz értünk, legnagyobb meglepeté- 
-emie egy kocsival találkoztunk, amely mellett 
r ndőrörmester állott. A kocsin három őszszafiálas, 
p? jerz.es zsidó ült, a bakon pedig a kocsis mellett 
egy csendőr szuronyos fegyverrel. Hallom, amint 
istrubciókat kap az őrmestertől, aki később odajön 
hozzánk és helyet kér a kocsin.

Nagyon kiváncsi voltam, mit jelent a csendőr 
a pajeszos zsidók kocsijának bakján, mire elmon­
dotta, hegy azért adott fegyveres kíséretet mellé­
jük, hogy a falvak lakói ne gúnyolják őket. A zsidók 
közöl az egyik ugyanis tiszteletreméltó utazó csoda­
rabbi volt, a másik kettő a sámesze.

Megérkeztünk Ediutába és kocsisom egyenesen 
a Chaluc-Otthon előtt állott meg. Leugrottam a 
sz -herröl és bekiáltottam héberül:

— Megjött chaver Sabath !
A tiuk erre kifutottak a műhelyből. Kilencen 

voltak, mire megjegyeztem, hogy legfőbb ideje 
r, ho. y minjan legyen és beállók tizediknek. 

N<-.gy öröm, de nem vittek mindjárt az Otthonba, 
hanem előbb meg kellett fürödnöm, csomagomat 
hefecskendezték fertötlenitő-szerrel, nehogy valami 
hívatlan vendéget vigyek közéjük.

Ezután látogatást tettem a eh ducik műhelyé­
ben, ahol varrás mellett találtam őket. Az eszta- 
h si-Gühelyben eladásra készen állanak buterberen- 
d--zések és egyéb asztalosmunkák. Most itt vagyok, 

idő;; egy üt ti ét ben a többiekkel, akikkel együtt 
na híibaa b’Jerusalaim üdvözlettel köszöntőm 

az Uj Keletet és olvasóit.

a legújabb tavaszt 
férfiöltöny

t€atz és Men del
cégnél Cluj, Főtér 10.

Windiscbgraetz hercegre bebizonyították, hogy hazudott
Halottgyalázás miatt megindult az eljárás ellene

(Budopest. julius 16.) Rét óta húzódó és a 
magyar politikában nagy port felkavart ügyet tű­
zött ma ki tárgyalásra a budapesti törvényszék 
vádtanácsa. 1921 májusában cikk jelent meg a 
„Pester Lloydsban Windiscbgraetz Lajos herceg 
Toílábból. A cikkben az volt, hogy Károlyi Mihály 
detetista célokra Parisból pénzt kapott az antant­
köröktől, Ezt a pénzt a cikk szerint egy Szegeden 
jelentős szerepet játszott politikus vitte Magyar- 
országra. Holló Lajos lakásán beszélték meg a 
delet ista célokra kapott pénz szétosztásának módo­
zatait és ott rendelkeztek a pénzről.

A cikk megirása után a parlamentben kérdőre 
vonták herceg Windiscbgraetz Lajost, hogy kire 
értette célzását, ki az a Szegeden előkelő szere­
pet játszó politikus, aki állítólag részt vett a Holló 
lakásán megtartott tanácskozáson.

— P. Abrahám Dezső, a szegedi kormány volt 
miniszterelnöke, — válaszolta Windiscbgraetz.

P. Abrahám Dezső sajtó utján elkövetett rá­
galmazás, Holló Gábor pedig halott emlékének 
meggyalázáea cimén pert indított Windiscbgraetz 
Lajos herceg ellen, aki a nyomozás során a való­
diság bizonyításának elrendelését kérte. Ez meg 
is történt. A vizsgálóbíró több politikust és kato-
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nát hallgatott ki az ügyben, közöttük gróf Károlyi 
Imrét, Vázsonyi Vilmost, Csicseri Orosz György 
és Rubint tábornokokat, Hohen burger hadbíró tá­
bornokot és a Tisza-porben nagy szerepet játesott 
Sztupka alezredest.

Vázsonyi Vilmos és gróf Károlyi Imre nemls* 
ges vallomást tettek, amennyiben kijelentették, 
hogy semmit sein tudnak a dologról és különösem 
nem tudnak P. Abrahám Dezső és Holló Lajos 
állítólagos szerepéről semmit. Mások azt vallották, 
hogy szintén nem tudnak konkrétumot az antant­
pénz körül Ábra hámra és Hollóra vonatkozó-b, 
tudnak ellenben arról, hogy külföldről tényleg ér 
kezeit valamelyes pénz. Sztupka alezredes kijékí­
tette vallomása során, hotzy a Consten-féle jegyző­
könyvek a forradalom alatt eltűntek. Constenne* 
hivíák azt a német őrnagyot, aki a háború vége- 
felé Károlyi Mihály ellen nyomozott (?)

Közben elkészült a vádirat Windischgraetz 
ellen, aki kifogásokkal élt a vádirattal szemben éa 
kifogásait tegnap tárgyalta a vádtsnács.

A vádtanács elutasította a kifogásokat és vád 
alá helyezte Windiscbgraetz Lajos herceget rest­
ben sajtó utján elkövetett rágalmazás cimén, rész­
ben halott emlékének meggyalázása miatt.

Megkezdődött a londoni konferencia
Herriot a Versaillesi szerződés alapján áll. Németországot a jövő 

héten hívják meg a konferenciára. Befejezés előtt az angol-orosz
tárgyalások

(Púris, julius 16. Az Uj Kelet tudósítójától.) A „Daily Mail“ szerint Herriot Londonba 
utazása előtt pártjával szemben álláspontját a következőkben foglalta össze : S mrni kifogása sines 
a Ruhrmegszállás láthatatlanná tételére. A csapatok visszavonásához azonban csak olyan mér­
ték b n járul hozzá, amint a külföldi pénzpiacon nyolcszázmillió font értékű német ipari vasmi 
kötelezvényt értékesíthet. Nem haj'an dó jövőre a Rajna- vidék első szektorát kiüríteni, mert 
álláspontja szerint a Versailles! szerződésben m-gállapitott megszállás határideje még nem járt Ív. 
Fentmja a Versailles! szerződés valamennyi jogát. Véleményeltérés esetén a jóvátételi bizottság 
ameri kai szakértőt vegyen igénybe. Fent ártotta az önálló eljárás jogát, ha Németország múlásé 
tása esetén a szövetség sek nem tudnának a megtorló intézkedésekben megegyezni.

A jóvátételi bizottság a Dawes- féle tervezet végrehajtására a következő feltételeket álla­
pította meg: Németországnak a Dawes féle jelentésben javasolt engedményeket meg kell 
tennie. A jegybanknak működését azonnal meg kell kezdenie, a vasutak kiaknázására pedig 
részvénytársaság alakítandó, azonkívül az első nyolcszázmilliós kölcsönt a maga egészébt-a el 
kell helyezni.

(London, julius 16. Az Uj Kelet tudósítójá­
tól.) Ma kezdődött Londonban az antant álla­
mainak konferenciája. Az angol külügyminisz­
tériumban tíz nemzet jelentette be részvételét 
közel száz delegátussal. A konferencia tartama 
még nincs megállapítva, egyelőre még tiz nap 
ég három hét között ingadozik. A konferenciát 
R msay Macdonald, H gybritánra miniszter­
elnökének bevezető beszéde nyitja meg.

A konferencia hivatalos és egyben társal­
gási nyelvei a francia és az angol. Macdonald 
ma ünnepi bankettre hívta meg az összes ide 
gén államok delegátusait, akik az angol fő 
városba érkeztek. Mértékadó angol politikai 
körökben biztosra veszik, hogy a jövő hét fo­
lyamán Németországot is meghívják a kon­
ferenciára és hogy a londoni konferenciának 
döntő jelentősége lesz Európa minden ma va­
júdó kérdésében. Az angol lapok jelentései 
szerint Mussolini olasz miniszterelnök állítólag 
szigorú utasításokat adott az olasz megbízottak­
nak, hegy a Dawes féle javaslat tárgyalásakor 
kizárólag csak gazdasági kérdésekben szóljanak 
hozzá a vitához.

A sajtó a londoni konferenciát a Versail­
les! békekonferencia óta tartott kon­
ferenciák között a legfontosabbnak tartja 

és döntőjelentőségünek mondja. Macdonald meg­
nyitóján kívül Herriot felszólalását is várják 
a kcnferencián. A delegátusok egyébként már 
ma délután megkezdik a program tanulmányo­
zását. Herriot-t a pályaudvaron nagy éljenzéssel 
fogadták. A belga delegáció Theumssal az élén 
érkezett meg. A fogadtatásnál Macdonald is 
megjelent. Herriot a sajtó képviselőinek kérdé­
seire kitérő válaszokat sdott azzal a megoko- 
1 ássál, hogy nem kíván a konferencia munká­
latainak elébe vágni. Kijelentette, hogy vala­
mennyi résztvevőt az a kívánság hatja át, 
hogy a Dawes jelentés hamarosan végrehajt­
ható legyen. Elismeréssel nyilatkozott Macdo- 
naldnak arra irányuló fáradozásairól, hogy ele­
get tegyen Franciaország jogos kívánságainak.

A „Newyork Herold“ londoni tudósítója 
jelenti, hogy Baldwineak az alsóházban tett 
azon javaslatát, hogy a jóvátételi bizottság

külön bizottságot küldjön ki az esetleges né­
met mulasztások megállapítására és

a megtorló intézkedések foganatosítására,
a kormány kedvezően fogadta. Macdonald a 
javaslatot Herriot-val is ismertetni fogja. Le­
hetséges, hogy ezzel a konferencia előtti kér 
dé^ek legnehezebbike megoldódik.

A londoni konferenciától függetlenül tovább 
folytatják az angol orosz tárgyalásokat is, amv- 
lyeü befejezésük felé közelednek. Az angol és 
orosz kormányok máris megállapodtak abban, 
hegy a kötendő kereskedelmi szerződésben egy 
határozatot vesznek fel, melynek értelmében 
feloldják a cári kormány letétjeit és az eresz 
vállalatok követeléseit, melyeket a szovjet-kor­
mány letiltott.

A szerződés végrehajtása biztosítva van, 
mert a letétek és az orosz vállalatok követelései 
a bankoknál vannak, kik viszont tulajdonosai az 
orosz értékpapíroknak is, miután az antol kis­
tó kés nem fektette pénzét orosz állampapírok!) .

Magyarország betiltotta a íranzito marha­
kereskedelmet. A magyar kormány rendeietec 
adott ki, melyben betiltja a romániai marha 
Bácsbe irányított kontingenseinek Magyar- 
országon való tranzitóforgalmát. A ren­
deletet már folyó hó 15 éré jelezték, da 
életbeléptetését e hó 20 ikára halasztották. Mfát 
értesülünk, a bécsi msi hakereskedök és az ál­
latvásár pénztár megbízottai küldőttségileg kérik 
a magyar pénzügyminisztert a rendelet vissza­
vonására, mert a rendelet súlyos válságba 
sodorja a bécsi piac húsellátását és az egész 
bécsi marhakereskedelmet veszélyezteti.

Kilakoltatás 300 lej ki nem fizetett sáp 
miatt. A sajtótörvény alapján kérem a követ­
kező nyilatkozat közlését: Alulírott ezennel 
kinyilatkoztatom, Logy az „Uj Kelet“ foiyi 
évi julius hó 14.-én megjelent „Kilakoltatás 
300 lej ki nem fizetett sáp miatt“ cikkében az 
ellenem felhozott vádakat, mint az igazságnak 
meg nem felelőket visszautasítom, különben 
ügyvédem által a cikk szerzője ellen rágalma­
zás miatt pert indítottam. Cluj, 16. Iulie 1924.

Coriolcn Lang.
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Mi történt Gyaluban 7
Kultúraterjesztés pálinkávalHonor Victor közigazgatási

vezérfelügyelö nyilatkozata
{Cluj-Kolozsvár, julius 16. Az Uj Kelet tudó- j A déli órákban sikerült megtudjunk, hogy 

sitójátói.) Tegnap beszámolt az Uj Kelet arról, \ a népgyülés vándorszóaokai G-allia Tudor asz- 
hogy vasárnap délután titokzatos ügynökök \ szony, Ivan Pop Fíorentin és Mircu urak 
jelentek meg Gyalu ban, akik hatósági szemé- í voltak, akik Kolozsváron is szándékoznak hul­
ljék jelenlétében pálinkával fűszerezett anti j turális előadási; tartani. Tudor Gallia asszony 
saemita népgyülést tartottak. Megírtuk azt is, \ ma egyébként fent járt a prefekturán, ahol 
hogy az izgatásnak csak azért nem lett foga- j Hodor prefektus rosszalását fejezte ki előtte 
Hatja, mert a gyalul parasztok sem az izgató \ a népgyülésen tartott szónoklata miatt. Tudor 
szavaktól, sem a pálinkától nem hagyták meg- | asszony a prefektusnak kijelentette, hogy a 
tévesztem m-.gukat, nem pedig, azért mintha \ gyűlésnek tisztán kul uráiis jellege volt és azon 
a hatóságok megtették volna kötelességüket. j senki ellen sem izgatott. A gyalui hatóságok

Ma délelőtt felkerestük Hodor közigazga- j egyik tagja, aki jelen volt a gyűlésen, azt jelen-

HÍREK

tási vezérfelügyelő*-, aki jelenleg Mnresan pre 
fék tust helyettesíti állásában és felvilágosítást 
kértünk tőle az ügyben. Hodor vezérfelügyelő 
kijelentette, hogy vasárnap is Gyaluban tartóz­
kodott, a hirdetett népgyülésre is el akart 
menni de mikor arról értesült, hogy a gyűlé­
sen pálinkát fognak osztogatni, lemondott er­
ről a szándékáról, mert n«m tartotta össze • 
egyeztethetőnek a hivatalos antialkoholista

tette a prefektusnak, hogy a népgyiilés szóno ■ 
kai a baptizmus ellen beszéltek.

Látnivaló tehát, hogy a gyalui ügyben 
mielőtt még a vizsgálat megindult volna, már 
is mesterségesen káoszt akarnak teremteni 
azok, akiknek erre okuk van. Mi azonban 
sehogy sem tudjuk megérteni azt, hogy kul­
turális, vagy b ipíístaeilenes népünnepélyen
miért van szükség páimkaoszfeogatásra. Azt 
természetesen még kevésbé értjük, hogy ezt 
a békés kai'Uráli? népgy ülést miért tagadta le

propagandával az alkoholos jellegű kulturális 
gyűlést. Arról azonban, hogy az ülésen a szó­
nokok a zsidók ellen izgatták volna a paraszto- ] előttünk a gyalul csendőrség, 
kát, nem értesült.

A zsidó humor
Irta Szabó Imre

(Második közlemény)
A zsidókkal vonatkozásba hozott viccek nem 

mondhatók zsidó humornak. Á rógivágáeu zsidó 
intellektuelnek a néppel szemben éreztetett elmés- 
kedő fölénye csupán, aminek el kell tűnnie a zsidó 
■ép tekintélye gyarapodásával.

Más és tisztultabb érzés ömlik, szomorú ön- 
gúny Soiem Alejchem egyik alakjának a szavai­
ból, aki a megelégedett szegények városában,
Kaszrelivfeóböl elkerült a nagyvilágba, Páriába is, 
ahol valahogy bejutott Rotschildhoz. Elmondotta 
neki, hogy háromszáz rubelért elárulja az örök 
élet titkát.

Rotschild kiutalta emberünknek a jótanácsért 
követelt összeget, mire a mi zsidónk megszólal :

— Uram, ha Ön örökké élni akar. dobja el ma­
gától Párisi és hurcolkodjou át hozzánk, Kaszre- 
livkébe. Uram, Ön ott soha meg nem fog halni.
Miért ? Mert amióta Kaszrelivke városa fennáll, 
jól hallja meg uram, ott gazdag ember nem 
halt meg.

Ilyen a zsidó adoma. Azonban nincs zsidó 
humor abban a közkeletű viccben, amely elbeszéli, 
hogy 3:y müncheni vendéglőben két antiszemita 
bizalmas beszélgetése közben zsidó telepedik az 
asztalhoz.

A kát ur hallgat.
A zsidó sört rendel, igazgatja a szókét, tenye­

révé ksöpri a tölgyfa asztalt és úgy tesz, mint 
eki itt be akar rendezkedni.

Megszólal az egyik germán:
— Figyelmeztettem önt uram, hogy mi ketten 

itt elszánt antiszemiták vagyunk.
— Semmi baj — teleli egykedvűen a zsidó — 

amíg az urak nyugodtan viselkednek, az asztalnál 
maradhatnak.

Ez semmi más, mint szemléltetése a zsidó 
„chücpének“. Nincs köze a zsidó humorhoz, mert 
nem fakad a szív mélységeiből.

A 8 .-deben szatírának nagy szerepe van a zsidó 
humorban. Sadchenoek lenni, províziókért házas­
feleket összeboronálni inkább nevetséges, mint 
megvető foglalkozás. Fonákja az önzetlen házas­
ságkötések körüli buzgólkodásnak. Leginkább asz- 
SBonyok dolga ez és — különösen, ha a házasság 
sikerült — a partikat összehozó asszonyt a leg­
megbecsültebbek közé sorozzák. Férfi azonban, ha 
keresettel köti össze ezt a buzgólkodást, nem ke­
rülheti ki a gúny fullánkjait.

&z üzleti „ge.dchenség“ ostorezója a következő 
jellemző vicc:

Egy fiatal kereskedőhöz beállít a sadehen.
Előadja a „jó párti“ minden előnyös vonatkozását, 
amik azonban nem elégítik ki a vőlegényjelöltet.

— Hiába — mondja — kedves uram, ön ne­
kem csak olyan partit ajánlhat, amelynek megvan 
e három föltétele: jó esalád, szép leány és meg­
felelő hozomány.

A sadehen erre fölállott a székről és távozóban 
méltatlankodva mondja :

— Kedves uram, önnel nem lehet mit kezdeni.
Mert amit maga kíván, abból én három pártit 
csinálok.

V

Dúca tanácskozása Bratianuvai
Bukarest, július 16. Daca külügyminiszter 

Prágából visszaérkezett és hosszabb megbeszélést 
folytatott Bratiána külügyminiszterrel.
Felemelik a külföldi táviratok diját

Bukarest, juliu* 16. A közlekedésügyi mi­
nisztérium jóváhagyta a postavezérigazgatóság azon 
rendelkezését, hogy az aranyfrank egyenértéke 50 
leiben állapíttassák meg. Az uj külföldi távirati 
díjszabásokat ezentúl e kulcs szériát számítják, 
ami a dijak lényeges emelését jelenti. Az uj díj­
szabás julius hó 20-án lép életbe.

Amerika hadihajókat küld 
Braziliába

New York, julius 16. Amerika hadihajókat 
küld Santosba. A brazíliai forrada'omról ellen­
tétes hírek érkeztek. Rio de Janevióból a kor­
mánycsapatok nagy sikerét, Argentiniából pedig 
a forradalmárok győzelmét jelentik.
__ Egy másik távirati jelentés szerint San- 

Paolot a kormánycsapaiok körülzárták. A fel­
kelők sikerei valótlanok.

Sorra beszüntetik üzemeiket 
a ruhrvidéki tárnák

Berlin, julius 16. A ruhrvidéki bányákban az 
eladás lehetetlensége miatt ijesztő arányú a muu- 
bahiány. A howdeni bányatársaság öt tárnájában 
beszüntették a munkát.

Primo di Rivera spanyol miniszter- 
elnök Gibraltár és Ceuta 

kicseréléséért
Madrid, julius 16. Primo de Rivera elutazása 

előtt kijelentette, hogy Spanyolország főtörekvóse 
lesz elcserélni az afrikai Oeutát Gibraltárért. Azt 
hiszi, hogy ennek most már nem lesz a^-daly*, 
mert Cérna hadi kikötőjét az utóbú években ki- 
épii.ettéK. Primo de Rivera Tetuanbau szemlét 
tartott a csapatok felett, majd továbbutazott a 
frontra. A Spanyolors ághoz hü marokkói főnökök 
összejövetelében Primo de Rivera kijelentette, hogy 
Spanyolország a spanyol protektorátust a civilizáció 
és a haladás mintaképévé akarja tenni. Éppen 
ezért a gyűlöletnek el kell tűnnie Ha a béke új­
ból helyreáll, Spanyolország egyetlen spanyol 
katonát sem akar Marokkóban hagyni és az ország 
saját katonai erőit fogja megbízni azzal a fala lat
tál, hogy a marokkóiak szeszélyes biztonságát biz­
tosítsa.

Amnesztia és botrány a bolgár=‘ 
parlamentben

Szófia, jui'.us 16. A bolgár sobranje ma 
nagy. szavazattöbbséggel megszavazta az am- 
cesztiaf mindazon katona- foglyok számára 
akiket különböző katonai vétségekért fa haza­
árulást kivéve) 1912 töl kezdődőleg a mai na- 
ptg a haditörvényszékek elítéltek. Pastuhoff 
szocialista amnesztia beszéde alatt súlyos bot- 
[*ny.töirt melynek epilógusául 31 szocialista 
kepviseict 2 hetre kizártak a parlamentből.

It 6J Kdei st egyetemes erdélyi 68 bánsági ssidó*v 
napilapja

serkesztik: éiszkalay János és 4r. Marton Érné.
*Hel<>s sm'kexgTG. i>r. Sarlón Ernő 
s* c. j Kelet cikkeinek atánnyomásat csak a fórrá» ár­

jelölésével engedjük meg.

— Változások a városi tanácsosok ügy­
beosztásában. A kolozsvári tanács tegnap tar­
tott ülésén dr. U alea polgármester uj szolgá­
lati beosztást jelente t be. Eszerint Mo.a ta­
nácsos, aki eddig a város pénzügyeiről referált 
át fogja venni sz ipari és kereskedelmi osz­
tályt. .Moga ugyanis alapos ismerője a város 
adminisztrációja egész komplexumának. Mint köz- 
igazgatási tisztviselő már évtizedek óta műkö­
dik és ismeretes, hogy a Pop Julian-félő pol­
gármester válság idejében, a kormány Mogát 
nevezte ki mint szakembert minden politikai 
vonatkozás nélkül a polgármesteri teendők el­
látására addig, amig ezt az ügyet nem intézték 
el véglegesen. Már akkor tot-b városi ügy 
rendbehoz italánál mint szakavatott és hozzá­
értő tisztviselő tüot ki. A kormány annak­
idején Megát saját kérelmére visszahelyezte 

I a pénzügyi osztuly élére. Most azonban, hogy 
. a városi üzemek kommercializálásának terve 

S előtérbe lépett, a tanács jónak látta, hogy 
j Moga kerüljön a kereskedelmi és ip .ri osztály 
l élére, ame’yre a közeljövőben igen fontos fel 
j adatok várnak. Ugyancsak fontos munkakört 
i osztottak be Crainio tanácsosnak, aki eddig a 
j város gazdasági ügyeit intézte. A jövő hónap- 
í tói kezdve ő fogja vezetni a város polgári és 
\ katonai ügyosztályát. A város költségvetésének 
jj adatait mostanában gyűjtik és rendszeresítik,
| hogy Pepiea, az uj pénzügyi tanácsos megfelelő 
I áttekintést nyerjen az uj költségvetés megai- 
l kotása körül. A városházán egyébként a sze- 
í »élyzeti változásokon kívül átcsoportosításokat 
I eszközölnek a helyiségek körül is, amelyekben 
I most nagytakarítás folyik.

— Károlyi Mihály kártérítési pert indít a 
I magyar államkincstár ellen. Budapestről jelen- 
I tik: Érdekes perek indulnak meg a budapesti 
I polgári- es büntetöbiróságek előtt, amelyeket Ká- 
i rolyi Mihály isditott részben a kincstár, részben 
I PS(tig a belügyminisztérium ellen emlékiratainak 

elkobozasa miatt. Károlyinak tudvalevőleg Mün­
chenben megjelent „Egy egész világ ellen“ cimü 
könyve, amely 1924 januárjában került Buda­
pestre, azonban a belügyi nyomozók a belügymi­
niszter rendeletére hivatkozva, a Budapesten 
könyvárusi forgalomban levő példányokat lefoglal­
ták. A lefoglalást Győréi Imre képviselő annak 
idején a nemzetgyűlés igazságügyi bizottsága előtt 
szóvátette, mert szerinte az elkobzás a törvény 
megkerülésével történt. Megemlítette Györki azt 
is, hogy a belügyminisztériumban egyes tisztvise­
lők pénzért árusították az elkobozott könyveket. A 
perbea dr. Györki Imre fogja Károlyi Mihályt 1 
bíróság előtt képviselni.

— Könyv a numerusz klauzuszró!. a
leipzigi „Der neue Geist Verlag“ & jövő Hetekben 
adja ki a bécsi kiváló zsidó tudósnak, Joseph L-.- 
zarusnak „Dar Numerus Clausus in der Weltge- 
sientd“ cimn nagy érdekű könyvét, — amely a vi- 
ia<tortaaeia*a fejezetein keresztül, a zsidó kultúra 
legkimagaslóbb etappejiit és leghíresebb képviselőit 
idea,. Érdekes a könyvnek a római kor numerusz 
bUezusáról írott fejezete, amikor a római iskolák­
ról kizárt zsidók megalakít itták a sziriai, púmba 
ditai akadémiákat, (ßethamidrasim) amelyek a 
klasszikus nyalv továbbmüvelői lettek. Beszl 
Arisztotelészről, aki egy ily alexindriai zsidó főis­
kola hallgatója volt, továbbá Euclides latin f,rd 
tójárél, Mossa Ion Ti hóéról. Babylonb&n a zsici* 
tudomány az asstroaémia alapvető ismereteit adu, 
Rabbi-Sch&M al Tibori felfedezi a fény sugártól é- 
sének elméletét. Saleraóban Rabbi Joseph tanított, 
a msizi egyesemen Rabbi Gerson, akinek a levél­
titok szentségéről Írott könyve ma is alapja a me- 
dern jogtudománynak. Az összehasonlító nvelvtaat 
a tizenegyedik században a zaidó Jona Ibn Dsana- 
alapitóttá meg. — Joseph Lszarus könyvét kel c 
ben máris fordítják smgol, franci t, spanyol, or z 
és héber nyelvekre s igy világsikere biztosítva van.

— Fuzionált a Kinizsi és Unirea. Késő 
este érkezett távirat azt a szenzációs hirt közi 
velünk, hogy a temesvári Kinizsi és az Unirea 
fuzionáltak és már vasárnap a fuzionált csapat 
játszik az országos bajnokság elődöntőért az aradi 
kerület bajnokával, az AAC-aL
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— Kolozsvár városi üzemeinek kommer-
dalizálása. Megírtuk, hogy két cég ajánlatot 
adott be Kolozsvár város tanácséhoz a villa­
mosáram kibővítése és a városnak a haszon- 
élvezetbe való bevonása iránt. A háromtagú 
bizottság, amelynek vé emenyezés céljából ki­
adtak az ajánlatokat még nem készítette el 
előterjesztését, de mar olyan irányban folynak 
kötelezettségnélküli megbeszélések, amelyek a 
városi üzemek k .tnm-rc aüzálására céloznak. 
Minthogy a kommerCibiiza as elve az állami 
dzemekná^ mar a törvényesség stádiumában 
van, a városok is hasonló szellemben akarják 
üzemeiket gyümölcsöz e ni. A tanács a nagy 
vár di üzemek gazdasági vonatkozásait itt is 
életb:) kívánj I léptetni és megbízást adott az 
ottani városi üzemek adminisztrációja és 
üzleti élete tanulmány.ázására.

— Csernoviizt diákok Erdély en. ~~Á~cser-
uovózi egyetemi hallgatók egy körülbelül húsz 
tagból álló csoportja az erdélyi viszonyok tanul­
mányozása céljából az országrész nagyobb váiosaiba 
rándui ki. EUö stációjuk Kolozsvár, ahova szer­
dán este hat órakor érkeztek meg. A diákok a 
város vendégei, akiknek megfogják mutatni a vá 
ros régebbi nevezetességeit és mindazokat a köz­
intézményeket, amelyek a város kulturális fejlett­
ségét igazoljak.

— Magyarországon egyelőre nem veret 
íiek éiCpcnzt. Budapestről jelentik: A szanálási 
bizottságban Korányi pénzügyminiszterhez kérdést 
intéztek az uj magyar ércpénzefere vonatkozólag. 
Korányi kijelentette, ho^y az állalmiak nincs be­
rendezett pénzverdéje és ha most akarnának egy 
aj pénzverdét felállítani, az a mai drágaságban 
rengeteg összegbe kei ülne. A kormány még nem 
határozott, hogy hozzájárul e az állami pénzverő 
íelájlitasábcz, va- y a Nemzeti Bankot bízza meg 
na uj órcpénz veretesével. Amig a kormány az 
ercpénz kérdésében dönteni fog, addig a paoir- 
raltópenz is megfelel rendeltetésének.

— Fólöontottá* a vízvezetéki gépekre ér­
kezett pályázatokat. Megírtuk annakidején, 
-aogy Cluj város tanácsa pályázatot irt ki kü­
lönböző, a vízvezetéki központba beállítandó 
gépek és szivattyúk szállítására. Mostanában 
járt le a pályázati határidő és a beérkezett 
ajánlatokat ma bontották föl a mérnöki hiva­
talban. Öt cluji cég terj-sztetfc be különböző 
ajánlatot, amelyeknes összegei három és öt­
millió lej között váltakoznak. Döntés még nem 
történt. Minden eddigi diszp jzició szerint a 
pénteki tanácsülés fog határozni a nyertes pá­
lyázat fölött.

— Lezuhant Bismarck unoká a. Berlinből
jelentik: Bismarck unokája, 0 tó német nemzeti 
képviselő, aki a nemet nacionalisták vezére volt, 
repülőgépével lezuhant és súlyosan megsebesült. 
Ottót, a deutachvölkidch-ók annak idején kancel­
lárnak jslölék.

— Joint akció a méramarosi zsidó gyer­
mekekért. Máramar s^zig-dről jelentik : A Joint 

teni arvakat istápoló akciója a legjobb sikerrel 
J r. Az am rikai jóléti egyesültet, amely régebbi 
kirendeltségeit fehszloíja, itt a. na.v szegénységre 
■ dió tekintettel továrbra is támogatni kívánja az 
árvákat A gyámoltakat különböző szövő- és varró- 
epekkel látják el és már folyósítottak is egy 
összeget e gyermekek teli felruházására. A leg- 
$‘óbo megtartott egészségügyi vizsgálat a hárotn- 
«zázhusz-nőt árra közül negyvenkilencnél meg- 
hlibpitotts, hngy üdülésre szorultak. Ezeket Maj- 
íziLta küldték G ünf -ld JaKab vezetésével. Az | 
üdülő hely n Gruber Iznák f gadta a gyermekeket j 
8s gondoskodott elhelyezésükről. |

— Bomb t találtak a budapesti Szaabad- 1
ság-téren. Budapestről Írjak: A Szabadság-téren 
a tczsdepröotávA szemben a járókelők az egyik 
bokor aljabau egy tojásgráoátot vettek észre. Rög­
tön figyelmeztették a közelben posztoló rendőrt,
»-Ö megállapította, bogy egy tojásgránát és egy 
zatonai rakéta hevert egymás mellett a bokor alatt 
Azonnal értesítették a íbkapifánvságot, ahova mind 
a bét tárgyat rövidesen beszállították. A rendőrség 
megindította a nyomozást és valószínűnek tartja,
’° y a gránátot olyasvalaki helyezte el a szabad- 

■’ag-'eri bo-.rok ab-tt, aki az utóbbi időben szaba­
dulni :...art a birtoka, an lévő veszedelmes tárgytól,

- h 2y a hatóságok megtorló intézkedéseit magára 
vonja.

* T. előfizetőink és hirdetőink szives tudo- 
u.ranra hozzuK, hogy Rosenzwdg Mór akvizitőr 
vállaltunk szolgálatából kilépett. Nevezett tehát 
-em előfizetések, sem hirdetések felvételére nem 
jo-osalt.

OJ KELBt

— Griíta prefektus szabadságon. Gritta 
Ovidius rendőrpreftiktus ma délelőtt kezdte meg 
egy hónapos szabadságát. A prefektust távolleté- 
bon Muniean rendőrigazgató fogja helyettesíteni.

— Egy zsidó iró tragikus vége. Krakkóból 
jelentik : Elimelech Menach-m neves tiatal iró és 
Kiváló népszónok a napokban öngyils osságot köve 
tett el feleségével együtt, akit a legműveltebb óa 
legszebb zsidó asszonyok egyikének ismertek, aki 
a cionista nőmozgaímakban nagy szerrpet játszott. 
A boldog életet élő házaspár végzetes tettét afölött 
való elkeseredésében követte el, hogy néhány hó­
nap előtt nyolc éves fiúcskájuk egy operáció kö- 
vetaeztében meghalt. Az érzékeny szülők nem bír­
ták a gyermek elvesztése tölött érzett nagy fájdal­
mat és közös e határozással gázmérgezéssel vetettek 
véget életüknek. A lengyel zsidóság körében a 
házaspár halála nagy részvétet keltett. Menachem 
fivére, Joel, a lengyel parlament tagja és a krakkói 
mizracbisták vezető egyénisége.

— Háromezer munkás sztrájkol a kispesti 
mezőgazdasági gépgyárban. Budapestről jVlen- 
tik : A kispesti Hofuer es Schranz mezőgazdasági 
gépgyárban a munkások béremelést követeltek. A 
gyár a munkások követelését nem akarta teljesi- 
ttni ós ezert a gyárban dolgozó háromezer munkás 
sztrájkba lépett.

Ortodox ir dák harca Ruszinszkóban.
Ungvárról jelentik : Az u gvári őrt. kerületet 
még a múlt hónapban bekebelezte hatáskörébe 
a pozsonyi őrt. iroda és a kerület ügyeit Po­
zsonyból dirigálta. Spiia Lajos munkácsi fő­
rabbi most tiltakozó táviratot menesztett a 
prágai kultuszminisztériumhoz, melyben hívei 
nevében erélyesen tiltakozik a pozsonyi őrt. 
iroda eljárása ellen.

— Az Erdély részi Központi Palesztinahivaíal 
közleményei. Az eddig leközölt városokon kivü^ 
a kővetkező helységek Priesztiuabizottságai jelen­
tették be megalakulásukat: Gherlán: A bizottság 
eköke Vajda Elek, titkár Vajda Jenő. Tagok : 
Herskovits Adolf, Salamon Dezső, Nasch B., Gödri 
Izsó, Fischer Albert, Braun Sándor és Herskovits 
Benjámin. Temesváron a bizottság tagjai: Dr. 
Brisker Ezekiel, Eppler Izsák, Gescheidt Fereucz* 
Reiter Ernő, Schnabl Leo, Vermes Ernő, dr. Weisz 
Artur. A bizottság minden szerda este gyűlést 
tart a Lloyd-kávéház helyiségében, ahol fel világo­
si ássál szolgál az érdeklődőknek. Nagyszalontán 
a bizottság tagjai Bartóü József, dr. Glück Ár.,n, 
Gut mann Miksa és dr. Kálmán Jenő. Szilágy- 
Somlyón a Paiesztin&bizotteág elnöke dr. Sámuel 
Vilmos, tagjai dr. Milicer József, Milicer L jós, 
Kari Noé és Bród Bence. Toplita Romanán tagok 
B ermann Márkus, Ezri Samu Újhelyi D/zső. Ma 
rosvásárhelyen a bizottság elnöke dr. Erdélyi Emil, 
titkár Hirsch Simon, tagok Vas Albert, Deu-sch 
Vilmos, dr. Bretter Rudolf, Kohu Henrik és Sár­
kány Samu, Hivatalból tagjai dr. Krausz Mór, 
Fritsch József a Keren Hajjeszód, Menyász Károly 
a Keren Kajjemet és Kohu Sándor a helyi cso­
port részéről. Tihanyi Dezső, mint sákelbiztos. 
Erdőszentgyörgyön dr. Samuel Samu, Berkovits 
M,h ]y és Farkas Ede a bizottság tagjai. Csermön 
a bizottság munkáját a hitközség elöljárósága 
látja el.

Nagy

harisnyavásár
mélyen leszállított árakkal.

ETötött harisnya min- 
den színben lei 

i Ülohr-harísnya minden ZTOI r színben lei í>0
I HJS’uszlín harisnya divat- /Q
I m színben lei O/
I Z^érna-muszlin minden QQ
|J ^ színben lei /O
I Celyemfátyol harisnyák 
6 ^ minden színben lei
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Divatkeztyükben és fcötöttárnkbaa óriási választék! 
A legjobb harisnyak csak BLATT-nál kaphatók!

— Amerikai zsidó munkások palesztinai 
testvéreikért. Newyurkból jelenti« : Julius elején 
küldték el az amerikai zsidó munkások a palesz­
tinai munkások terme’ő szövetkezetei fölsegélyezé­
sét célzó gyűjtési összeg első részletét: huszonöt­
ezer dollárt. Ehhez az összeghez azonban nemcsak 
zsidó muukásközületek járultak hozzá, hanem ma­
gánosok is. A gyűjtési akciót most szervezték meg és 
egyelőre csak NcWj orkbí n dolgoztak. Montreal, 
Cleveland, Foronto, Detroit, Filadelfia, L s An­
gelos és Boston városaiban bizottságok műtődnek 
es remélik, hogy legrövidebb időn belül ismét 
nagyobb össze.et küldhetnek Palesztinába, ahol a 
munkások gazdasági szervezetei pénzhiány miatt 
nehezen tudnak zöld ágra vergődni.

— Az osztrák tudományos expedíció Ro­
mániában. A bécsi földrajzi társaság ötvenegy 
egyetemi tanár tagja, akik most ^Romániába 
jöttek, hogy tanulmányozzák az ország föld­
rajzi és geológiai viszonyait, ma GKurg u'oa ér­
keztek. A tudósokból álló expedíció megtekinti 
az ország földrajzi szempontból érdekes vala­
mennyi vidékét és juhus hó 23-ibán érkeznek 
Kolozsvárra.

— A sáskaraj megállított egy személyvo­
natot. Egerből jelentik : A napok an a Poroszló 
felé haladó személyvonat két kis állomás között 

; hirtelen megállóit. A nyiít pályán való megállás 
az utasok között izgalmat keltett s csak akftor 
nyugodtak meg, amikor megtudták, hogy a vasút­
vonalat sáskaraj lepte el ós a vonat azért volt 
kénytelen megáliani, mert a vonat kéréséi a csú­
szós tömegben nem bírtak előrehaladni, • hanem csak 
egyhelyben forogtak. Végül is homok'd szórtak a 
sínekre s igy a vonat másf l órás késés után foly­
tathatta útját.

— C-ődöí hértek a berlini Népopera 
ellen. Berlinből jelentik : A berlini Westendszin- 
ház tulajdonosa es döt kórt a nagy Népopera 
ellen. A Népopera előadásait a Westendszinház- 
ban tartotta, de fizetési kötelezettségeit nem tel­
jesítette.

— A német vasutak átadása. Berlinből je­
lentik : A német pénzügyminisztériumban tegnap 
döntő tanács -ozások folytak a német birodalmi vas­
utak átadása kérdésében.

— Befejeződtek a CFR és a hadügymi­
nisztérium tárgyalásai. Búbérésiből írják : A CFR 
igazgatósága és a hadogyminiszterium közötti tár­
gyalások, melyek a CFR vasúti rendőrségi lét­
száma kibővítésére vonatkoztak, a mai nappal be­
fejeződtek.

— Megint öngyilkos lett egy budapesti
tőzsdebizományos. Budapestről jelentik : A Cita­
dellánál Szentiványi József buszonkótéves tőzsde- 
bizományos barátja szemeláttára agyonlőtte ma­
gát. A tiatal tőzsdebizományos búcsúlevelében ön- 
gyilkossága okául azt hozza fel, hogy a tőzsdén 
teljesen tönkrement. A tőzsdeveszteséghez járult 
szerelmi csalódása is. Mivel igy sem a szerelem­
ben, sem a játékban szerencséje nem volt, nem 
akar tovább élni.

— Az Erdélyrészi Központi Palesztina 
Hivatal köz tményei. Szászrégenben a Polesztiua- 
bizouság elnöke Klopot Mihály, tagjai Márk Áb­
rahám, KL-in Áron, Schreiner Hi lel, Schwertberg 
Donynó. A bizotrság minden vasárnap délután 
5—6 óráig ez érdeklődök rendelkezésére áll. 
Ditisőszentmártonban Schwartz Mór, Kasztner 
Endre és Stöseel József a bizottság tagjai.

— A felesége sírján öngyilkosságot köve­
tett ei. Budapestről jelentik: Lovász Ferenc het­
venkét éves munkavezető, akinek a felesége négy 
hettel e előtt halt meg, a felesége sírjánál borot­
vával keresztülvágta a nyakát. Hátrahagyott bucsu- 
soraiban hat gyermekének azt irja, hogy nem birt 
tovább felesége nélkül élni és ezért követelt el 
öngyilkosságot.

— A „Szemle“ negyedik száma. Ma jele­
nik meg S. Nagy László szépirodalmi folyóiratá­
nak negyedik száma. Az uj lap gazdag tartalmát 
mi Sri» bizonyíthatja jobban, mint a következő 
tartalom : dr. Csareaznyés Gy.: A természettudo­
mány világából. Szomaházy István : Petőfi, Gyulai, 
Mikszáth egykori lakóházai. Ormos Ede, Rácz Imra 
novellái. Salamon László, Jakab Géza versei. R.
M. Ayres regény fordítás, Anatol France novella- 
forditós. Regi magyar költők verse, hölgyek rovata 
s egy csomó illusztráció teszi változatossá a friss 
számot amelyben S Nagy László uj regényt kezd 
„Poszd. icsev feltámadása és második élete“ címmel.

* Felkéretnek mindazok, kiknek Kanadában 
ismerősük, vagy hozzátartozójuk van, hogy címüket 
e lap kiadóhivatalával közöljék.
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KÖZGAZDASÁG
Az oj tarifaemelés versenyképtelenné teszi

az erdélyi faexportot
Hírek a tüzifaexport beti tasaról

SZÍNHÁZ-* MŰVÉSZI

(Cluj-Kolozsvár, Julius 16. Az Uj Kelet tu 
dősitójától.) A lej árfolyamának zuhmásával 
pillanatnyilag az a helyzet áhotfc elő, hogy az 
érdé yi fatermelők külfö dre irányuló exportja 
a magyar osztrák és német piac kon Atmene 
tileg fölénybe került a csehszlovák faexp rttal 
szemben. Ezt az átmeneti előnyt a lei árfolya­
mának újabb emelkedése, fölét: p dig az a hír, 
hogy a CFR. fuvartarifáját augusztus hó elsején 
huszonöt százalékkal emeli, teljesen illuzóriussá 
tette. A legfőbb erdélyi exportcikk, a fa ver­
senyképessége igy újabb aknd lyokba üoköz k 
s újra ki van téve annak, hogy a minden il­
leték nélkül exportálható csehszlovák faexport 
teljesen kiszorítja a külföldi piacokról a ro­
mán fát. A fatermelök ai.nál is inkább érthe­
tetlennek tartják a kormány ezen újabb tarifa­
emelését, mert a lej megszilárdulása folyamat­
ban van és a tarifaemeléssel szemben éppen a 
súlyos vámilletékek redukálását várták a kor­
mánylói. Az erdélyi fatermelők körében az a 
nézet, hogy az októberre beígért újabb tarifa-

emelés már egyenesen katasztrófáid hatású le-z 
az erdélyi fatermelésre nézve, amivel együtt fog 
járni
a külkereskedelmi mérleg teljes leromlása is.

Ko upctens forrásból jövő értesüléseink sze 
riot a kormány még a fuvardíj emelésénél is 
su yosabh e apást készül mérni az erdélyi fa- 
terme ésrs. Tudvalevő u janis, hogy a CFR 
vezérig •zgntósága hu z-r-zs?r vág n tüziiára tü 
z itt ki árlejtést, amelyet 8 hó hasz di kán fog 
nak megtartani Bukare-tben. A tűzi fatermelök 
egészen bizonyosra veszik, hogy ez<n az árlej­
tésen egye len egy fater meló sem fog megjelenni, 
nem pedig azért, mert mindenki naeyon jól 
tudja, hgy a CFR. a neki szállított anyagokat 
nem szokta kifizetni A kormány ezt igm 
jól tudja, a fatermelök ezen passzív visel­
kedésével szemben már jelezte is, hogy retorzió- 
képen egyszerűen betiltja a tüifaexpor'ot, igy 
gondolván a termelőket arra kényszeríteni, hogy 
az árlejtésen mégis részt vegyenek és a CFR.- 
nek szükséges húszezer vagon ját leszállítsák.

Wt*

Somogyi Emmi fcucsufeüépte és Somogyi 
Rózsa bemutatkozása a Hattyulovagban. So­
mogyi Emmi í uc-uzott és Somogyi Rózsa bemu­
tatkozott a Hhttyuluvag tegnapi előadásán a ko­
lozsvári Magyar Színházban. Az előadás kettős 
érdekessége elég szép számú közönséget vonzott a 
színházba. Csak az a kár, hogy a közönség sorai­
ban a karzat és az állóhely dominált és tz a kö­
rülmény rányomta bélyegét az egész estre. Somo­
gyi Emmit a nézőtér a búcsúzénak kijáró udvarié» 
szeretettel és tapssal fogadta mind-iddig amíg a 
karzat és állóhely tüntető tapsai és lábdobo^ása a 
komoly közönség kedvét a toválbi, udvariassági 
megnyilatkozásokból el nem vette. Általában srpg- 
állapiiható az, hogy Somogyi Emmi, minden elvi­
tathatatlan kvalitásai mellett is, két szezon lefor­
gása alatt sem tudott a kolozsvári közönség szi­
vébe férkőzni Vájjon a közönség hibája-e ez, vagy 
a távozó művészi!cé-e, afölött eltérek a vélemé­
nyek. Somogyi Rózsa, a távozó művésznő buga, 
j> len leg a temesvári színtársulat szubreUje Nagy 
általánosságban őróla is azt lehet megállapítani, 
rrdut a nővéréről: nagyon szépen táncol, idővel 
még igen keresett táncotszinésznövé fejlődhetik — 
és ez az egyetlen érdeme. Ahkitóképessége 
egyelőre még sok kívánnivalót hagy még a lefoko­
zott operett igényekkel szemben is és énekheneja 
gyöngének bizonyult a kolozsvári eziubáz nagy 
termében. A közönség őt is szerete tel fogadta. 
Gyula bácsi szerepét, a H >molkát Leövev Léé 
vette át teljes sikerrel. A többi szereplők a régiek 
voltak.

44 Újabb szigorító intézkedések a szesz­
gyárak ellen. Bukarestből Írják: A pénzügymi­
nisztérium ezeszellenörző osztálya a napokban uj 
rendeletet hozott nyilvánosságra : „A szeszgyárakat 
ellenőrző-bizottság elrendeli, hogy az üzemeknél 
előfoiduló köztisztaság-ellenességekat a legszigorúb­
ban fogja megbüntetni és minden esetben a gyár 
vezető-évét is felelősségre vonja*. E rendelet éle, 
mint hírlik, oda irányul, hogy újra okokat szerezzenek 
a szeszgyárak bezárásál a, melyek számának korláto­
zását a kormány most nagy szigorral határozta el.

4± Ércpénzre cserélik be az egy és két­
fejes papirbankjegyeket. Bukarestből jelentik: 
A bukaresti pénzügyminisztériumban a napokban 
kezdték meg az egy és ketlejes papirbankjegyek 
ércpénzzé való becserélésének előkészitő munkála­
tait. A beváltások az adóhivatalok pénztáránál, a 
péozügvigazgatóságnál és a Banca Nationala fiók- 
intézeteinek pénztáránál fognak megtörténni.

44 Osztrák pénzintézetek Romániában. A
bécsi bank krízis folyomáuyaképen az Ausztriában 
tutién nagybankok a román pénzpiac felé orientá­
lódnak. így a "Wiener Bankverein csernovitzi fiók­
jának vezetése alatt további fiókokat szándékszik 
alapítani, az Angol-Osztrák Banknak ven már három 
romániai íiókja, de azok számát szaporítani kívánja. 
A Länderbanknak a háború előtt nagy romániai 
érdekeltsége volt és most újra felveszi az össze­
köttetést a Román Hitelbankkal. A „Mercur“ Bank 
a csernovitzi Banca Nationals Comicercialet affiliálta.

44: A veit Osztrák-Magyar bank likvidá­
lása. Becsből jelentik : A volt O-ztrák-Magyar 
bankot likvidáló bizottság julius 18 ikán kezdi 
meg üléseit. A román kormány képviseletében 
Mtimiu Antonescu pénzügyminiszteri tanácsos 
vesz részt a tárgyalásokon. Ez a likvidáló bi­
zottság utolsó ülése.

44 A svájci frankot a dollár színvonalára 
akarják emelni. Bécsből jelentik: A svájci 
frank árfolyama a bécsi tőzsdén az utóbbi na­
pokban feltűnően emelkedik. Hir szerint est 
az emelkedést az a bankkölcsön okozza, melyet 
Svájc áprilisban a newyorki Morgan-bankház­
tól szerzett. A 30 millió dollárnyi kölcsönt 
1946-ban kell visszafizetni. A svájci pénzügyi 
kormányzat ezzel kapcsolatban arra törekszik, 
hogy a svájci frankot a dollárral egyenlő ár­
folyamra emelje.

44 Bécsi marhavásár. (Saborsky és Fiai cég 
távirati jelentése) Fölhajtás : 4877 hússertés, zsir- 
sertés 2520. Elsőrendű zairsertés élősúlyban 21— 
22500 korona, közönséges sertés 19—22000 K.

Saborsky József és Fiai cég
Wien, III. 4 ST. Marx. Sürgönyeim: Saborskysőhne
Wien — Élőállat-küldemények cime: Saborsky József
és Fiai, Wien ST. Marx. — Husküldemények cime:
Saborsky József és Fiai, Wien, Grossmarkthalle.

4± A magyar trsnzitó-bereskedefem meg­
bénulása a MÁV arsr.yilietékei miatt. Tudva­
levő, hogy a MÁV uj , ranytarifája bu<z arany­
koronában állapította meg úgy a belépő, mint 
a kilépő határállomásokon a vámkezelési ille­
téket. A húsz aranykorona papirértéke három 
százö'venkétezer magyar koronára rúg, ami még 
olcsóbb cikkeknél is a fuvardíj felét teszi. Ezt 
a magas fuvardíjat a tranzitó-keresked lem nem 
bírja el s igy, a külföldi szállítók lehetőleg 
elkerülik a MÁV vonalait. így többek között 
Csehország is Hilmin keresztül szállít, miáltal 
több száz kocsi tranzitó- dij jövedelmétől esik 
el a MAY.

44 Az orosz szovjetbank megkezdte műkö­
dését. Moszkvából jelentik, hogy a szovjet- 
bank, melynek alaptőkéje húszmillió arany­
rubel, a napokban megkezdte tevékenységét. 
Az intézet alaptőkéjét az év végéig nyolcvan­
millió rubelre fogják felemelni.

44 Leszerelték a korompat vasgyárat 
Kassáról jelentik : A kiváló hírnevű korompai 
vasgyár leszerelését csaknem befejezték. A 
gyár négyezer munkásából mindössze négyszáz 
van még foglalkoztatva a lebontási munkála­
toknál. A nagyszerű gépeket szétszedik és a 
géprészeket Ozdra szállítják.

M mmi vaiutmpiac
A mai valuta piacon a kínálat meglehetősen 

tartózkodóan viselkedett, jóllehet, a lej árfolyamát 
a nyitásnál 250-el jegyezték. Elénk vásárlási kedv 
mellett a következő árak alakultak ki: Osztrák ko­
rona 320 — 326, magyar korona 350—355, cseh 
korona 640 — 650. svájci frank 40 20 —40*50, 
dollár 220—230, francia frank 11 30 —11-50, 
font sterling 965—970, olasz lira 9 60—9 65.

Váíníapíae julius 16-án :
Ft?keresi. Devizák: Pária 1150, Berlin —, 

London 935. Newyork 219-00, Róma 945, Zürich 
40 00, Becs 30*75, Prága 650, Budapest 40.

Bukarest. Valuták: Napoleon 800-00, márka 
55 5, leva 155, török líra 117*5, font sterling 985, 
francia frank 1175, svájci frank 41*00, class lira 
10*00, drachma 405, dinár 265*00, dollár 219*00. 
lengyel -árka 43"00, csztr. vorona, 33*50, magyar 
korona 29*25, is eh korona 677*5.

Zürich, Nyitás—Zártai: Berlin 130*00—130*50, 
Amsterdam 207*25—207 25, Newyork 548*00— 
548 00, London 9395 —2396. Paris 2837 50— 
2827*5, Milano 2360—2362*50, Prága 1620 00— 
1625 00, Budapest 70 00—68 00 Beigrád 650 00— 
645 00, Bukarest 250 00—250 00, Varsó 103— 
108, Bécs 7750—7750.

Zsák
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A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MÜSOtn
Csütörtök: Kék mazur. (Utolsó előadás a szünidő előtt,

Kolbay Ildikó bucsaföllepése. Sorozatszám 471.)

MOZGÓK MŰSOR*
Selecí-Mozgó : Csütörtök, Julius 17. Egy asz- 

szony, aki Ölt. tvalandordráma, Wilhelm Mari re­
génye után, 5 felvonásban. Filmre alkalmazta Ker­
tész Mihály. Főszerepben : Lucy Daraine és Alfon* 
Fryland.

Uránia-Mozgó; Csütörtök, jul. 17. Az utolsó
előadások. A szirén. Szenzácias kalandordráma a 
halászok eletebol, b felvonásban. Ocean búvárok.

SZERKESZTŐ/ ÜZENETEK

D. K. Déva. A Palesztinába való kivándorlási 
láz mostanában leginkább a lengyel városokban 
tapasztalható. Minthogy a bevándorlás elé úgy a 
Pnlesztina-hivatalok, mint a p lasztinai kormány 
korlátokat szab abban a mértékben, ahogy azt az 
ország teherviselő képessége diktálja, Lengyelor­
szágban a kirándoiíás egész különös fajtáját terem­
tik meg. Szövetkezet-félébe tömörülnek mindazok, 
akik öt-hatszáz fontnji vagyon fölött rendelkeznek 
és közös vezetés alatt valamilyen lukrativ vállal 
hozáshoz olyan ös.-zegeket adnak ossz;1, hogy annak 
hozadékiból megélhessenek. Természetesen ők 
maguk vállalni kötelesek aktiv munkát is. A kis­
emberek ugyancsak szövetkeznek, minthogy azon­
ban reájuk, kevésbé van szükség mint a töke 
fölött rendelkezőkre, ők csak sorshúzás utján jut­
nak abba & szerencsés helyzetbe, hogy egvikük- 
másikuk kijuthasson.

S. Tessler W. Brownsville. Ön felesége kihe- 
zatalának ügyét sokkal jobban el tudja intézni ott 
künn. Előfizetése lejárt, de a kiadéhivatal azért 
még küidi továbbra is a lapot. Előfizetésért szíves­
kedjen beküldeni hat dollárt.

S. Brad. Cégeket elvből nem ajánlhatunk e 
helyütt. Forduljon bármely jobb divatárukereske- 
dőhöz, aki megbízható föl világosi tással tud majd 
szolgálni.

K. M. Sanislau. Forduljon az Erdélyi Gazda­
sági Egyesülethez, (Cluj) ahol mindenre nézve 
pontos fölvilágositást kap.

I. E. Iéled-haaviv. Az említett dráma idő­
tartama elegendő egy színházi est betöltésére. 2. 
Nem foglalkozhatunk színpadi müvek tartalmának 
közlésével e rovatban. Arra csak a kritikákban ke­
rül sor — némelykor. 3. A film Erdélyben van 
és az ősz folyamán több városban színre kerül. 4. 
Meseiróink az említett időszakban leginkább a 
csodatevő rabbikról írtak névtelenül. 5. Az őssá 
ünnepek előtt.

B. B. Somlyó. Magyarországon az Omike fog­
lalkozik művészi tehetséggel megáldott ifjak ki­
képzésével. Ha a fiúban valóban nagy a szobrász- 
tehetség, küldje őt fel alkalmilag Kolozsvárra. Egy­
úttal hozza fel müveit is. Itt ugyancsak mftvéaz- 
szabadiskola van, ahol tandijat kell fizetni.
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SPORT
Botrány az olimpiai kardcsapatverseny döntőjén

Magyarország elvesztette hegemóniáját a kardvívásban

(Paris, julins 16. Az Uj Kelet tudósitójától.) 
Az olimpiász tegnapi napját a magyarok fe­
kete napjának lehetne nevezni. Egyetlen re­
ménységük, hegy továbbra is megtarthatják 
eddigi hegemóniájukat a kardvívásban, romba 
dőlt. Az olaszokkal vívott küzdelmek során, 
vereséget szenvedtek és igy kénytelenek meg­
elégedni a világbajnokság második helyével. 
Ugyanekkor egy má ik »iztosuak vélt bajnok- 
3ágtól estek el a magyarok a vizpólóban a ; 
belgáktól szenvedett vereség következtében. Az I 

.•? u gólokat verő magyarok biztos fa vontjai vol- ! 
rak a vízipólóbüjnoksagnak és most a vereség f 
t, lytán kiestek a küzdelmekből.

Egyébként az olimpiász óriási léptekkel I 
közeledik a befejezéshez. Nagyban folynak az l 
ív zó versenyek, a s ,kk torna pedig már döntőig \ 
jutott. I

4 tegnapi részletes eredmények:
A bardcsapr.tverseny döntöjéöe kerültek : j

Magyarország, Olaszország, Csehország és Hollandia. I 
Magyarország győz a csehek ellen 9—7 aiány- ' 

bau, Olaszország győz Hollandia felett 9 — 7 arávy- $ 
o * . Hollandia győz Csehország ellen. Magyar- | 
ország—Olaszország 8—8, da 50 — 46 jobb tusa- I 
aránnyal a győztes Olaszország. A magyarok és 1 
olaszok összecsapásánál különben botrány tört ki $ 
a zsűri pártoskodása miatt. A magyarok vívás 
M .ben le akarta - vonulni s csak a vezetők kére- ! 
séra tértek vissza. Érdekes, hogy a zsűri elnöke ; 
is figyelmeztette a tagokat a pártoskodásra, cL ez 

sem használt. Különösen a cseh tag ellen 
volt Lifogás, aki képzeletet felülmúlóan rosszindulatú 
volt a mígyar v< rsenyzökkel szemben.

A sakktorna előmérkőzései befejezést
nyertek. R -marna képviselői kiestek, mig Vajda 
is Havasi magyarok bekerültek a döntőbe.

Úszás
Párevezős verseny Első futamban győz 

Vmerika, második Franciaország, Magyarország
kiesett.

1500 méteres gyorsuszsverseny döntője.
Gy ztes Charlton Amsztrália 20 p. 10 6 mp., világ­
rekord. 2. Arne Borg svéd. 3. Beaurepaire Ausz­
trália. 5. Hatfield angol. 5. Takeichi japán.

VizipŐIÓ. Bdgium győz Magyarország ellen 7 : 2
• ráncban. Svédország győz Spanyolország ellen 
19 : 9 arányban. Csehország győz Írország ellen 
4:0 irányban. Fraaciaország győz Hollandia ellen 
3 : 3 aráuyb&n.

400 méteres női gyorsuszás.\ Győztes Morelis 
Amerika 6 p. 2’2 sáp. 2. Vaimvrigth Amerika. 3. 
Ederla Amerika. 4. Molesworthy angol.

Búvárúszás, döntő. Győztes Eve Amerika 13 és 
fél pont, második Johnson svéd 14 és fsi pout, 
harmadik Clark angol 15 és fai pont, negyedik 
trash Amerika 23 ás fél pont, ötödik Vincent | 
íraucia 26 ** fél pont, hatodik Dssjarding Amerika I 
23 és tél pont. I

200 m. úszás első előfutama: 1. Skelten í
(Amerika) 2 26 p., 2. Henning (svéd) Második ! 
előfutam: 1. Decoabec (belga) 3 1 p., 2. Nuvey j 
Amerika). Harmadik előfutam: 1. Flint (angol) ’
** 1 P-f 2- Hollóey (magyar). Negyedik előfutam : !

• Lind (svéd). Mivel a szabályok szerint csak a ‘
- ^t első helyezett kerül a döntőbe, Sipos (magyar)
*00 métsred világrekorder, kiesed a további küz­
delmekből.

Az Unirea lett a temesvári kerület baj- 
no“a- A. temesvári kerületben tegaap zajlott le 
az utolsó bajnoki mérkőzés a Kinizsi és a TAC 
között, mely váratlanul eredmény nélkül, eldöntet-
- ‘jüi végződött. A mórkőzásuek döntő fontosságot 
ädoit az, hogy a Kinizsi bajnoksága függött a 
-mérkőzéstől óa ha szt megnyeri, a kerület baja ok- 
csapata lett volna. így, hogy a mérkőzés eredmény- 
«lenül ért véget, a bajnokság élére egy pont elöny-

-‘}cl az Unirea került. A Kinizsi ezúttal az uj 
c-tárviszonyok óta először veszti a bajnokságot,
' yugodían elmondhatjuk, hogy érdemtelenül. E.-ye- 
j üi csapat Romániában, melynek teljesen kifor- 
i? * e£y£éges s»iiu3.-> van. Mai formáját tekintve 

-■mánia legjobb játékerőt képviselő csapata. Nem 
.yepeu vesztette a bajnokságot, heinem a zöid- 

asztalnal, shol a nálunk is ismert Sueiu recipe 
-zcrint annyi mérkőzést semmisítettek meg, amennyi

ahhoz, hogy az Unirea bajnok legyen szükséges 
volt. A temesvári kerületben lejátszott bajnok 
heccek az egénz országban »agy visszatetszést szül­
tek és a vélemények raóg akkor sem változnának 
a temesváriakkal szemben, ha a Kinizsinek is hihe­
tővé tennék a megóvott őszi TMTE mérkőzés 
újrajátszását.

Az intéző-bizottság ülése. Az int őz> bizottság
tegnap este ülést tartott, amelyen többek között 
hivatalosan is befejezték a bajnoki szezont és a 
kolozsvári kerület bajnokává az Universitateát 
nyilvánították. A máírod'k helyre a Victoria, a 
harmadikra a CFR, a negye dia re gólarány hátrány 
miatt a Ha geh bor, ötödik helyre a KAC és az 
utolsó helyre a KKA SE került. Elhatároz1 ák hogy 
mé«r egy ülést tartanak a jövőhéten kedden, ?,me- 
lyen a jövő évi bajnokság kérdését is elintézik és 
ezirán a bizottság egyhónapi nyári ssü etet tart. 
Több igazolási ügy elintézése után az ülés véget ért.

Külföldi eredmények: Krakkó: WAC—
K rakó via 3 : 2. Qrác : Grác válogatott—Zágráb 
válogatott 4:0 (2 : 0) Lemberg: Amateur—Po- 
gon 1 : 0. Hamburg: HSV—L^ndskronen (Svéd­
ország) 5 : 2. Miskolc: ÜTE—Miskolci Vasutas 
Club 1:0 (1 : 0).

ViZípóló eredmények: Magyarország b vá­
logatott csapata Hannover válogatott csapata ellen 
szombaton 4 : 1 arányú, vasarnap pedig Hildes- 
helm válogatott csapata ellen 6 : 0 aránya győzel­
met aratott.
«»♦xw

NYILTTÉR
E rovatban közöltekért a szerkesztőség nem felelős.

*
A filmtörvényszék a mai napon a bucu- 

; resti Sarpic“ cég által az Urania igazgató 
I sága ellen „A két árva“ filmcím bitorlás! pe- 
; rében D. IV. Griffith elnöklete alatt a követ- 
; kező ítéletet hozta:

Tekintettel a kihallgatott Gish Lilian és 
Dorothy tanuk vallomására, akik eskü alatt 
kijelentették, hogy az Urania-mozgóban elő­
adott „A két árva“ cimü filmnek, amelynek 
eredeti címe „Buffalo Bill* és rendezője nem 
a hires amerikai D. W. Griffith, sohasem 
játsztak.

Tekintettel a név védelméről szóló törvény 
intézkedésére és

tekintettel a Magyar Színház igazgatóságá­
nak azon kijelentésére, hogy az eredeti „A 
két árva“ cimü filmet kolozsvári közönség­
nek be akarja mutatni:

1. Elrendeli, hogy az Urania-mozgó egy 
hónapra bezárassák, hogy mindenki csak a 
Magyar Színházba járjon.

2. Elővigyázati intézkedésként, hogy min­
den művészi film kedvelője csak a Magyar 
Színházba menjen, elrendeli az Apollo-mozgó- 
nak is a bezárását.

3. A Magyar Színház köteles a modern 
kor leghatalmasabb tragédiáját: „A két árva“-t, 
melynek főszereplői Gis Lilian és Dorothy, a 
kolozsvári közönségnek bemutatni.

4. A kolozsvári közönségnek kötelessége 
a pénztárnál idejében megjelenni, hogy min­
den torlódás kikerültessék.

Házlebontás
miatt

selyem- és szövetárn- 
Mza Cluj, Galea .egele 
Ferdinand 5. sz alatt 
a következő árakban |
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SZÉKELY és RÉT!
U:»?LV«ÉSZi 8UT08ÖYÁR «ÉSZV.-TÁRS. Iwtartef.^ 
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1 mtr. karton ,
1 „ mosó de­

lén, ruhára .
1 mtr. zefir, férfi 

ingre . . .
1 mt. fehérnemű 

vászon . . .
1 mt. sima crepp 39 
1 méter kockás 

crepp száda . 65
1 mtr. 100 cm.

széles epong 98 
1 mtr. grenádin 
különböző min­
tában ... 73

1 mt. csikós és 
kockás szövet 65 
m. tiszta gyap­

jú csikós szövet 250

Selymekben,
szövetekben és 
yrenadinokban 
nagy választék!

Telefon Telefon
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gut ru k d 
szín'e vala 
szenátor n 
dakat tudd 
most, bog] 
sal, ír derd 
van d< Iguj 
felrevezettj 
olye. n jelsa 
ségo nines! 
nem egyed 
nos félrev| 
hozás nerd 
arról, de 11 
rattaí men 
hír bőven 

Nem U 
tor nyilaid 
gasabb vi 
hogy meg] 
hátiunk, 
náter tára 
szór sej tej 
gyűlöletet, 

Es mo 
egymással, 
munkra, bl 
sági' is vol 
i yakrtbbad 
Mere nem 
dója, becsű 
szagnak, ij 
üzmu-nafe, 
egyformán 
hi tiszemitia 
becsületes j 
ismerje méj 
guna az ti 
A mi igazs 
célok utád 
me.-, szerezni 
berrel veled 
tartozik. Á 
lehet, legfel 
se kértünk 

így vei 
v. notsigi jd 
meg volt és 
mondja — 
is kobozhat 
hoty gyernj 
erejében ne 
irtuk volnál 
tor sem vit 
gunkat Bia 
pedig nem 
közéletnek, 
azok közöttj 
lölök közé, I 
lelkűk kész 
tetre. Csak 
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otely eg - raj
re<ték. És
ség volr, 
magyar ázás. 
íiátor nyila] 
tE>ár, nemes 
ez az o.-z ] 
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dtnett j 
$r >rnk, al 
tmjjytn a ]

';*«*-

tűzött vörös és sárgás ézcsöveket szállít Grossmann Jenő Nagyvárad ££ - S.ÄS

QJ KELET

9^. ee-e##«*
:íphdhirdetések:|
ivezeti tósöéenél egv sző 3.—, vastag betűvel 6. lej. Leg- e 

-^ebb jp •■Mtlrdetés 3) lej. Allástkeresöknek 30°/o kedvezmény |

Utazó felvétetik rövid 
norinbergi és papirszak- 
mában jártas. Ajánlatát 
csakis olyan nyújtsa be, 
M Erdélyben jól van be­
vezetve és jó referenciá­
kat nyújthat. Magas fize­
tést és jutalékot adok. 
Magazinul Mare, Cluj.

Könyvszükségletét az Cluj. 7481 
Uj Kelet könyvosztályá­
nál t edezze ! Bárhol meg­
jelent könyvek beszerzé- 
zését vállaljuk.

Gráts: s?$'Wkl ^ ^21 
Lei: 2600-— 'H

B. Frischmann: ^rC
b. 1600

Handele: '2112 ^
D'p^n H aneo 2210
Lei: 720

Solem Alejchem: I/II
n£2H21 D*7K pW
Lei: 400 Libiaria „tiafrut

A Kolozsvári

CZELL
sörfőződe
világos

♦♦♦ ,>v>< ♦♦**>❖*♦•»♦♦♦♦»*>>»*

Í1UNWALD
Fiatalember zsidó csa­

ládnál kosztol, lakást kap­
hat. Egyetem-utca 5., 
ajtó 3. 737g

Veszek nyers borkövet
és préselt seprőt kisebb 
és nagyobb mennyiség­
ben. Aitmann Sámuel, 
Oradea-Mare, Sírul Cerbi- 
lor 23. 7469

Házvezetőnői állásra 
kitűnő bizonyítványok fö­
lött rendelkező ösvegv 
urinő ajánlkozik. Címe a 
kíadóhivat tiban. 7498

Fiatal, kezdő leánygyer­
mekek héber irás és olva­
sásra tanítását vállalom. 
Izsák Kari, Timár-u, 1.

7497

*^2 uradalmi tej ház­
hoz szállítva is kapható 
Elek Simon, str. Sulutiu 
(Viz-utca) 8. alatti tejüze­
mében. Délután újból friss 
tej, továbbá teavaj és egyéb 
tejtermékek.

Négy középiskolát vég­
zett fiú tanulónak felvé­
tetik Sándor Testvéreknél, 
Eeg. Ferdinand 13.

fit
mSÍffX K-gö 1

W-eB 5
jÜVS6CSISZOL DA I
I és tükörgyár. Tábla- t 

; üveg raktár és üve-%
: gezési vállalat. Hibás % 
tükrök ujrafoncsoro- %

zása. %* 0fr**^**»*********** ******
Azonnal átadó füszer- 

és vegyeskereskedés szoba 
konyhával, 20 000 leijei 
átvehető. Cim a kiadóban.

7440

Rőfös és divatszakmá­
ból elsőrendű kiszolgáló 
segédet keresek augusztus 
1-re vagy azonnali belé­
pésre. Román nyelvtudás 
szükséges. Fényképes aján­
latot kér Spitz Béla, Satu- 
mare. 7492

Kador
No. 60s

154—1924.
Pályázati hirdetmény

Az oradea maréi orth. izr. hitközség elemi fiú­
iskolájában megüresedett férfi tanítói állásra a Hit­
község iskolaszéke pályázatot hirdet. Ez állás el­
nyeréséért folyamodba' nak megfelelő vallástudo­
mányi ismerettel s kellő gyakorlattal rendelkező 
obi. tanítók, akik a román nyelvet teljesen bírják 
8 akik e nyelven lanitani is képesek. A hiteles 
okmányokkal fölszerelt pályázati kérelmek az iskola 
igazgatóságához július hó 25 ig küldendők be.

Oradea-Mare (Nagyvárad) 1924 julius 11.
Bkó Márk,

igazgató.
Mittelmann Jakab,
iskolaszéki elnök.

á Temesvári Ifimalom B.-T.
mindenkinek ajánlja Tészta- és Konzervgyárának ?Ó

első rendi
M.M. 'készítményeit

Is,IséBrúélyreszlí"!
Clai, Ca.c* Segcíe Ferdiiísad ül snto 

reteto* »atmetíiró :VI * I&mea, SL*4
g&mxsii*áip-s!0jrá!s*t&«r aam&skmvKS&Szmtfíé -
P&gÉ&XXSS aPSBEJt 

tmamaaaté £6
áf'ísrajy. «ár.#»* •£-* 
#te Sticták av £f$4v»i

SCienzie éa Sehwarswaidi órákban valamint kineesteS 
t&ígyakbap aagy íerakaí.

wfmx’&Kt&fár-iB'aiféSrs&i*& *

Pályázati
A "brasovi z?idó iskola iskolaszéke okleve­

les (esetleg oklevél nélküli) tanítói állásra pá­
lyázatot hirdet.

Pályázhatnak olyan nőtlen, szigorúan val­
lásos férfitanitók, akik románul perfektül tud­
nak tanítani és a hitoktatáshoz (biblia és 
commentárok eredetiben) is értenek.

Fizetés megegyezés szerint.
Pályázati határidő augusztus 10.
Költség csak a meghívottnak fizettetik ki.

Kain Dávid, Dr. Ritter Sámuel,
iskolaszéki jegyző iskolaszéki elnök Jr?

Kaphatók minden nagyobb füszerüzletben

r *60<*K£Zri* ^

a pehely- m nyulször- 
könnyü g kalapok

DRBJA LEI 120.—

\í!
Weisz Siegfried kalap- és nridivatárn- 
házába Olnj, Sales Beg. Ferdinand 6,

Vendéglő
IT Bucnrestben IT
dere 8 Grand kávéház háta mögött dera 6

a napokban megnyílik.
Értesítjük a p. t. közönséget, hogy a na­
pokban megnyíló vendégőnket a legmo­
dernebb stílus szerint és tiszta konyhával 
vezetni fogjuk. Kérjük a nagyérdemű kö­
zönség pártfogását, a Tulajdonosok sj

Saját készitményü Előírásos, hitelesített

jégszekrények Ármértékek
nagy választékban. gyártása.

Üzememben elvállalok mindennemű
filmnyomó mu$iháilatokat.

Grfinwaid Jakab “■."MtSf Cluj

Kiváló minőségű, 
keiiem&s és üdítő

sor
Gyám Túr da, telefon 3. Főraktár: Cluj, telei. 394

Ha&zftáifuo’k kizárólag

PLÁNTÓL
nt’2

legjobb öövéoyzsíH, mer! ez 
tiszta, egészséges és kiadós í
Főtisztelendő Fuchs Benjámin nagyváradi 
főrabbi felügyelete alatt készül, szigorúan 

ortodox rituális előírás szerint.

KépvlseII: MIENZ VILMOS Cluj

Hirdessen az Uj Keletben!

31 Valódi persa szőnyegei nagy választékban 
jutányosán kaphatók

Tel. 13-45. Oradea- 
Mare, Pía{a Uníreí 2

Hajba® Nyerni«- 4» mu. - ^ «-.t srioii


